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1.    Εισαγωγή στην Οικολογία 

1.1   Ο Όρος “Οικολογία” 

Ο πρώτος ορισµός του όρου “οικολογία” ανάγεται στο έτος 1866 και διατυπώθηκε 
από τον ζωολόγο Ernst Haeckel (1834 -1919). Αυτός έγραψε: 

“Υπό τον όρο οικολογία αντιλαµβανόµαστε το σύνολο της επιστήµης αναφορικά 
µε τις σχέσεις του οργανισµού µε τον περιβάλλοντα εξωτερικό κόσµο, στην οποία 
µπορούµε να συνυπολογίσουµε, µε µια πιο διευρυµένη έννοια, όλες τις 
‘προϋποθέσεις ύπαρξης’”. 

Erns Haeckel: Γενική Ιστορία εξέλιξης των οργανισµών, Βερολίνο 1866., σελ. 286 

Ο Haeckel ασχολήθηκε επιπλέον µε την “οικολογία των ζώων” (Θεωρία του 
ισοζυγίου των ζώντων οργανισµών) και µερικά χρόνια αργότερα όρισε την οικολογία 
ως τις αλληλεπιδράσεις όλων των οργανισµών, οι οποίοι ζουν σε ένα και τον αυτό 
τόπο (“Οικονοµία της Φύσης”). 

Ο ορισµός της οικολογίας, µε την πάροδο των ετών, έχει σχετικά αλλάξει, όµως στο 
επίκεντρο βρίσκεται όπως και προηγουµένως η ζώσα ύπαρξη (άνθρωποι, ζώα, φυτά 
και µικροοργανισµοί). Η οικολογία ήταν στο ξεκίνηµά της µια βιολογική επιστήµη, η 
οποία όµως ολοένα και περισσότερο τα τελευταία χρόνια, διερευνά τις 
αλληλεπιδράσεις του ανθρώπου µε το περιβάλλον του (ανθρωπο-οικολογία). Το 
γεγονός αυτό έχει οδηγήσει σε µια δηµοφιλή, ραγδαία εξέλιξη αυτής της φυσικής 
επιστήµης. Σήµερα, υπό τον όρο “οικολογία” αντιλαµβανόµαστε έναν 

τοµέα δραστηριότητας διαφόρων επιστηµών, ο 
οποίος ασχολείται µε την επίδραση βιοτικών και 
αβιοτικών παραγόντων, που επηρεάζουν, στον 
χώρο και στον χρόνο, τις δυνατότητες των 
οργανισµών για ζωή. 

Ellenberg, 1973 

Σήµερα το κέντρο βάρους της οικολογίας εντοπίζεται στα ακόλουθα θέµατα: 

 Έρευνα και ανάλυση των συνεπειών των ανθρώπινων επεµβάσεων στην φύση 

 ∆ιατύπωση και ανάλυση των επιδράσεων διαφοροποιηµένων φυσικών κύκλων (π.χ. 
το φαινόµενο του θερµοκηπίου) 

 ∆ιερεύνηση και ανάλυση των επιδράσεων των ουσιών, οι οποίες βλάπτουν το 
περιβάλλον, πάνω στους ζώντες οργανισµούς (οικο-τοξικολογία). 

Έτσι λοιπόν, οι κυριότεροι τοµείς εφαρµογών της οικολογικής έρευνας είναι: 

 Η προστασία της φύσης 

 Η προστασία του περιβάλλοντος και 
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 Η λήψη προληπτικών µέτρων για την προστασία της υγείας. 

Η οικολογική σκέψη απαιτεί πάντα την παρακολούθηση συνολικών διαρθρωτικών 
δοµών, κατά την διάρκεια της οποίας εισρέουν στην οικολογία γνώσεις από πολλούς 
επιστηµονικούς τοµείς. Αντιθέτως, σήµερα, δεν µπορεί καµιά επιστήµη, καµιά 
τεχνολογία και κανένα επάγγελµα να απαρνηθεί τις γνώσεις της οικολογικής έρευνας. 

1.2   Το Περιβάλλον 

Ο όρος περιβάλλον χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον Jacob von Uexkuell, 
το έτος 1921 (Jacob von Uexkuell: Το περιβάλλον και ο εσωτερικός κόσµος των 
ζώων, Βερολίνο 1921). Χαρακτηρίζει την επιλεγµένη σύνθεση του “ψυχικού” ή του 
“ψυχολογικού περιβάλλοντος” (“ίδια ζωή”) ενός ζώου. Περιβάλλον λοιπόν, µε αυτή 
την έννοια σηµαίνει, µια λειτουργική ενότητα από τους περιβαλλοντικούς 
συντελεστές, τους οποίους αντιλαµβάνεται ένα ζώο µέσω των αισθητήριων οργάνων 
του, καθώς και τους συντελεστές µε τους οποίους ένα ζώο συµµετέχει ενεργά σε αυτή 
την σχέση. Η έννοια του περιβάλλοντος κατά τον von Uexkuell αναφέρεται 
αποκλειστικά στο υποκειµενικό περιβάλλον των ζώων. 

Η σηµερινή έννοια του όρου περιβάλλον, είναι πολύ πιο διευρυµένη και δεν µπορεί 
να ταυτισθεί µε την έννοια που έδωσε ο von Uexkuell. 

Η οικολογία δίνει τον ορισµό στον όρο “περιβάλλον”, ως 

Το σύνολο όλων των συντελεστών του εξωτερικού 
κόσµου που επιδρούν άµεσα ή έµµεσα στους 
οργανισµούς. 

Οι συντελεστές που επιδρούν χαρακτηρίζονται ως περιβαλλοντικοί παράγοντες. 
Πολλές φορές βρίσκονται σε σχέσεις αλληλεπίδρασης (επηρεάζουν ο ένας τον άλλον). 

Οι περιβαλλοντικοί παράγοντες κατατάσσονται σε οµάδες, π.χ.: 

 κλιµατολογικοί παράγοντες      (θερµοκρασία, υγρασία, άνεµοι, κ.ά.) 

 εδαφολογικοί παράγοντες        (ιδιότητες του εδάφους) 

 χηµικοί παράγοντες                 (οξυγόνο, θρεπτικά άλατα για τα φυτά, 
 χηµικές ουσίες του περιβάλλοντος) 

 φυσικοί παράγοντες                 (φως, βαρύτητα) 

 βιοτικοί παράγοντες                 (επιδράσεις οργανισµών, π.χ. ως 
                                                 εχθρών) 

 τροφικοί παράγοντες               (παράγοντες διατροφής) 

Οι απαιτήσεις των κάθε είδους οργανισµών, από το περιβάλλον, είναι πολύ 
διαφορετικές: Από αυτό το γεγονός προκύπτει η ποικιλία των ειδών και τα πρότυπα 
διασποράς των φυτών και των ζώων πάνω στη γη. 

Για την οικολογία που έχει πρακτικό προσανατολισµό, είναι σκόπιµο, να 
χρησιµοποιηθεί ο όρος περιβάλλον µε την ευρεία έννοια του “οικολογικού 
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περιβάλλοντος”, εννοώντας όλους εκείνους τους παράγοντες του περιβάλλοντος που 
άµεσα ή έµµεσα επιδρούν στους οργανισµούς. Με ανάλογο τρόπο, ως σκοπός της 
προστασίας του περιβάλλοντος θα µπορούσε να ορισθεί, η όσο το δυνατόν 
µεγαλύτερη προστασία του φυσικού οικολογικού περιβάλλοντος όλων των 
οργανισµών (περιλαµβανοµένων και των ανθρώπων), καθώς και η αποτροπή των 
επιδράσεων εκείνων που προκαλούν διαταραχές, 

Η σηµερινή συνήθης έννοια του όρου περιβάλλον αναφέρεται πάντα, συνειδητά ή όχι, 
στο περιβάλλον του ανθρώπου (Συµβούλιο των εµπειρογνωµόνων για ζητήµατα 
περιβάλλοντος: “Περιβαλλοντική Πραγµατογνωµοσύνη 1987”). Κατά τα τελευταία 
χρόνια, τόσο η επιστήµη όσο και η πολιτική έχουν φθάσει στο σηµείο να 
αναγνωρίζουν, ότι το ανθρώπινο περιβάλλον σχηµατίζεται από όλες τις άλλες µορφές 
ζωής και ως εκ τούτου θα πρέπει να λαµβάνονται υπ’ όψη και τα “περιβάλλοντα” 
αυτών των ζώντων οργανισµών. 

1.3   Οικοσύστηµα, Τροφικές Αλυσίδες, Βιοκοινότητα, Πληθυσµοί 

Ως οικοσύστηµα ορίζεται η χαρακτηριστική εκείνη δοµή σχέσεων, η οποία 
δηµιουργείται, µέσω των αλληλεπιδράσεων των οργανισµών µεταξύ τους, καθώς και 
µέσω των  διασυνδέσεων, µη ζώντων παραγόντων. 

Τα οικοσυστήµατα είναι οι βασικές µονάδες λειτουργίας (π.χ. ένα δάσος, µια λίµνη, η 
Βόρεια Θάλασσα). Αν και τα επί µέρους οικοσυστήµατα διαφέρουν, µερικές φορές, 
πολύ µεταξύ τους (π.χ. λόγω της γεωγραφικής θέσης), είναι πάντοτε δοµηµένα 
σύµφωνα µε µια συγκεκριµένη αρχή. Για τον λόγο αυτό ένα οικοσύστηµα ορίζεται ως 

µια λειτουργική ενότητα αποτελούµενη 
 από οργανισµούς και περιβάλλον. 

Τα µεµονωµένα  οικοσυστήµατα µπορούν να οριοθετηθούν, λίγο έως πολύ, µε 
ακρίβεια. Επειδή όµως, µέσω της ροής ενέργειας, της µεταφοράς χηµικών ουσιών, 
καθώς και της µετακίνησης οργανισµών, συνδέονται µε τα οικοσυστήµατα µε τα 
οποία συνορεύουν (π.χ. λίµνη, λιβάδι, δλασος), σχηµατίζεται ένα παγκόσµιο 
οικοσύστηµα. 

Τα φυσικά οικοσυστήµατα διαθέτουν κατά κανόνα έναν πλήρη εξοπλισµό από 
οργανισµούς διαφορετικών οικολογικών οµάδων σε πολύ µεγάλο αριθµό ειδών. 
Προϋπόθεση για αυτό είναι, πολύ γενικά διατυπωµένα, το να υπάρχει µια ποικίλη 
δοµή του οικοσυστήµατος. 

Τα οικοσυστήµατα έχουν µια χαρακτηριστική ροή ενέργειας και ύλης, η οποία 
αντικατοπτρίζεται σε τροφικές αλυσίδες.
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Τροφικές Αλυσίδες 

 

Παράδειγµα µιας τροφικής αλυσίδας στην λίµνη Bodensee

Παραγωγός 

Καταναλωτής 
Α΄Τάξης 

 
Μονοκύτταρα φυτά 
Φυτικό πλαγκτόν 

Φυτοφάγα 
Μικρά µαλάκια 

Καταναλωτής  
Γ΄Τάξης 

Καταναλωτής  
Β΄Τάξης 

Ιχθυοφάγα  
Α΄Τάξης 
(Ψάρια) 

Ιχθυοφάγα  
Β΄Τάξης 

(Ανθρωπος) 

[∆ιαφάνεια F2/01-1.1-02] 
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Κατά την εξέταση αυτών των ροών ενέργειας και ύλης γίνεται η διαφοροποίηση 
µεταξύ των 

 αυτοτρόφων οργανισµών (“παραγωγοί”) και των 

 ετεροτρόφων οργανισµών (“καταναλωτές”) 

Οι παραγωγοί κατασκευάζουν, µε την βοήθεια της ενέργειας του ηλιακού φωτός 
(πράσινα φυτά) ή µέσω χηµικής ενέργειας (ορισµένα βακτηρίδια), σύνθετες 
οργανικές ενώσεις, από απλή ανόργανη ύλη (π.χ. διοξείδιο του άνθρακα, ενώσεις του 
αζώτου1 , φωσφορικό άλας και νερό). Οι παραγωγοί µετατρέπουν την ενέργεια του 
φωτός ή την χηµική ενέργεια σε τροφική ενέργεια. 

Οι ετερότροφοι οργανισµοί (“καταναλωτές”), αξιοποιούν τις οργανικές, πλούσιες σε 
ενέργεια ουσίες που συνέθεσαν οι αυτοτροφοι οργανισµοί, για την διατροφή τους. 
Στους καταναλωτές ανήκουν οι άνθρωποι, τα ζώα, τα µανιτάρια, και πολλά 
βακτηρίδια. ∆εν είναι σε θέση να συνθέσουν από µόνοι τους οργανική ύλη από 
ανόργανες συστατικές ουσίες, χωρίς την βοήθεια εξωτερικών πηγών ενέργειας. 

Οι τροφικές αλυσίδες, οι οποίες προέρχονται από αυτόν τον διαχωρισµό οργανισµών, 
είναι αλυσίδες, µέσω των οποίων µεταφέρονται, η τροφική ενέργεια, και οι ανόργανες 
θρεπτικές ουσίες. Στα οικοσυστήµατα παράγονται κατά κανόνα πολυσύνθετα 
τροφικά πλέγµατα, µε συνδέσεις που έχουν χαρακτήρα ιστού αράχνης, λόγω του ότι 
αυτά είναι εποικισµένα από πολυπληθή είδη µε διαφορετικούς τρόπους διατροφής 
(χορτοφάγα, σαρκοφάγα, παµφάγα). Σηµαντικοί για κάθε οικοσύστηµα είναι οι 
λεγόµενοι “καταναλωτές των βιολογικών απορριµµάτων”, οι οποίοι αποσυνθέτουν το 
οργανικό υλικό σε ανόργανες µεταλλικές ουσίες  (ανοργανοποίηση). Οι ανόργανες 
ουσίες που έχουν απελευθερωθεί µε τον τρόπο αυτό, είναι “εκ νέου” στην διάθεση 
των φυτών. 

Τα αποθέµατα οργανισµών (το σύνολο των ζώντων οργανισµών ενός 
οικοσυστήµατος) περιγράφονται από τον όρο “βιοκοινότητα”. Ο χώρος στον οποίο 
ζει µια τέτοια βιοκοινότητα ονοµάζεται “βιότοπος”. Η κοινότητα των ζώντων 
οργανισµών απαρτίζεται από πολυπληθή είδη, τα οποία ονοµάζονται “πληθυσµοί”. 

Με τον όρο “πληθυσµός” χαρακτηρίζεται το σύνολο των ατόµων ενός είδους σε 
κάποιο δεδοµένο οικοσύστηµα. Μέσα σε ένα πληθυσµό λαµβάνουν χώρα, µε την 
πάροδο του χρόνου, αλλαγές, µια και τα επί µέρους άτοµα πεθαίνουν, γεννιούνται 
νέα, ορισµένα αποδηµούν και άλλα έρχονται ως µετανάστες. Λόγω αυτών των 
αλλαγών η “πυκνότητα του πληθυσµού” υπόκειται σε µεγάλες διακυµάνσεις. Αυτό 
το γεγονός χαρακτηρίζεται ως πληθυσµιακή δυναµικότητα. Η πληθυσµιακή 
δυναµικότητα παρουσιάζει ορισµένες νοµοτέλειες, οι οποίες αντικατοπτρίζονται 
ιδιαίτερα στις διάφορες µορφές πληθυσµιακής αύξησης. Υπάρχουν δύο βασικοί τύποι 
πληθυσµιακής αύξησης: 

 ο τύπος πληθυσµιακής αύξησης µε καµπύλη µορφής “J”  και  

 ο τύπος πληθυσµιακής αύξησης µε καµπύλη µορφής “S” 

                                                           
1 π.χ. νιτρικό άλας, αµµωνία 
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Στην περίπτωση της καµπύλης αύξησης του πληθυσµού µε µορφή J, ο αριθµός των 
ατόµων αυξάνει γοργά και καταρρέει ξαφνικά λόγω της εξάντλησης των πηγών 
τροφής ή άλλων ανασταλτικών περιβαλλοντικών παραγόντων. Αυτή η δυναµική 
ανάπτυξη καθιστά δυνατό τον ταχύ εποικισµό ενός µέχρι τότε µη εποικισµένου 
οικολογικού χώρου. 

Η πληθυσµιακή αύξηση µε καµπύλη µορφής S δείχνει, ότι ο πληθυσµός αυξάνεται 
αρχικά γοργά και κατόπιν, µε ολοένα βραδύτερο ρυθµό, “αγγίζοντας τα όρια 
χωρητικότητας”. Ανασταλτικοί περιβαλλοντικοί παράγοντες (όπως π.χ. έλλειψη 
τροφής, περιορισµένος χώρος, φυσικοί εχθροί) επιδρούν µε αυξανόµενο τρόπο 
επιβραδυντικά. Τελικά η αύξηση φθάνει στο σηµείο µηδέν, δηλ. ο αριθµός των 
οργανισµών που έρχονται είναι σχεδόν ίσος µε το αριθµό των οργανισµών που 
αποχωρούν. Τέτοιες µορφές µπορούν να χρησιµοποιούν µακροπρόθεσµα τον ζωτικό 
χώρο, µε τα αποθέµατα που αυτός διαθέτει (σε αντίθεση µε τύπους πληθυσµιακής 
αύξησης µε µορφή J). 

Στη φύση εµφανίζονται συχνά πληθυσµιακές διακυµάνσεις, δηλαδή η πληθυσµιακή 
αύξηση “ταλαντεύεται” γύρω από µια, µακροπρόθεσµα σταθερή, τιµή. Αυτή η 
κατάσταση χαρακτηρίζεται ως πληθυσµιακή ισορροπία. 

Η πληθυσµιακή αύξηση της ανθρωπότητας ακολουθεί έως τώρα την καµπύλη µορφής 
J. Οι στατιστικές αποδεικνύουν ότι ο διπλασιασµός του πληθυσµού δεν λαµβάνει 
χώρα σε ίσα χρονικά διαστήµατα, αλλά ότι οι χρόνοι διπλασιασµού συνεχώς 
µικραίνουν (υπερδυναµική ανάπτυξη). Από αυτό µπορεί να εξαχθεί το συµπέρασµα 
ότι ο άνθρωπος ζει “επικίνδυνα” και δεν µπορεί να προσαρµοσθεί ικανοποιητικά στις 
υπάρχουσες χωρητικότητες. Σε σχέση µε τα γήινα οικοσυστήµατα, µε την φυσική 
χλωρίδα και πανίδα τους, ο άνθρωπος αποτελεί έναν ισχυρά ανταγωνιστικό εχθρό, ο 
οποίος µπορεί να καταστρέψει τα πάντα. 
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[∆ιαφάνεια F2/01-1.1-03] 

Καµπύλες Πληθυσµιακής Αύξησης 

 

(σ.µ. άξονας των x: Χρόνος,             άξονας των y: Αριθµός ατόµων) 

          y                                      Εξάντληση της τροφής ή  
                                                  άλλοι ανασταλτικοί παράγοντες 
                   r = 1          r = 0,5 
 

∆ύο διαφορέτικοί τύποι αύξησης:Ο ίδιος 
αριθµός ατόµων επιτυγχάνεται πιο 
γρήγορα, µέσω µεγαλύτερης άυξησης 

 
 
x 
 
              y 
                                                       Ο 
 
 
 
 

Η άυξηση του αριθµού των ατόµων 
γίνεται ολοένα και  πιο αργή, καθώς 
πλησιάζει το όριο χωρητικότητας 
“Ο”  

 
 
 x 
 
 

1.4   Η Οικολογική Ισορροπία 

Το κάθε οικοσύστηµα αποτελείται από πολυάριθµους πληθυσµούς, οι οποίοι 
αλληλοεπηρεάζονται. Για κάθε πληθυσµό υφίσταται κάποιο όριο χωρητικότητας Το 
απόθεµα ειδών και ατόµων σε αυτή την βιοκοινότητα κυµαίνεται γύρω από έναν µέσο 
όρο, ο οποίος προσδιορίζεται από την συνολική χωρητικότητα του οικοσυστήµατος. 
Αυτή η διακύµανση χαρακτηρίζεται ως “οικολογική ισορροπία” και είναι αποτέλεσµα 
της αλληλεπίδρασης όλων των παραγόντων του οικοσυστήµατος. 

Η οικολογική ισορροπία περικλείει το ισοζύγιο ύλης και ενέργειας των οργανισµών 
που ζουν στο εκάστοτε οικοσύστηµα. Ενσωµατώνει ένα συγκεκριµένο στάδιο 
εξέλιξης ενός οικοσυστήµατος, το οποίο αναπτύσσεται, ως αποτέλεσµα προσαρµογής 
του συνόλου οργανισµών και της διαθέσιµης ύλης σε έναν τελείως συγκεκριµένο 
συνδυασµό οικολογικών παραγόντων (π.χ. κλίµα, εδαφολογικές συνθήκες). Αυτό το 
στάδιο διατηρείται για όσο καιρό παραµένουν σταθερές οι εξωτερικές συνθήκες. Ένα 
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τέτοιο στάδιο ισορροπίας µπορεί να διατηρείται, κάτω από ευνοϊκές συνθήκες, για 
αιώνες. Από αυτό βέβαια δεν µπορούν να βγουν συµπεράσµατα για την αντίδραση 
των οικοσυστηµάτων στις ανθρώπινες επεµβάσεις. 

Μια συγκεκριµένη οικολογική ισορροπία διατηρείται για µεγαλύτερα ή µικρότερα 
χρονικά διαστήµατα (Παράδειγµα: µια µικρή, αβαθής λίµνη µετατρέπεται πιο 
γρήγορα σε λιβάδι από ότι µια µεγάλη και βαθιά λίµνη). Μετατροπές 
οικοσυστηµάτων λόγω αλλαγής των περιβαλλοντικών παραγόντων, ακόµη και χωρίς 
την ανθρώπινη επέµβαση, αποτελούν, στην φύση, µια φυσιολογική πορεία. Αυτές οι 
µετατροπές εµπερικλείουν, ακόµη, µια αλλαγή της αρχικής οικολογικής ισορροπίας.  

Αποτέλεσµα των νέων τιµών των ορίων χωρητικότητας είναι νέες βιοκοινότητες µε 
διαφοροποιηµένη σύνθεση. Αυτές οι διαφοροποιήσεις επηρεάζονται, µε την σειρά 
τους, από τις αλλαγές των κλιµατολογικών παραγόντων ή άλλων παραγόντων 
διαταραχής. Ανάλογα µε το αν έλαβε χώρα διεύρυνση των ορίων χωρητικότητας ή 
συρρίκνωσή τους, βρίσκουν, λιγότερα ή περισσότερα είδη, την θέση τους στο 
σύστηµα. Οι πολύ µεγάλες διαταραχές µειώνουν την χωρητικότητα  των ζωτικών 
χώρων τόσο πολύ, ώστε είτε να µην µπορούν οι οργανισµοί να επιβιώσουν καθόλου, 
είτε, µόνο, σε πολύ µικρούς αριθµούς. Σε τέτοιες περιπτώσεις µπορεί µέσα σε κάποιο 
ορισµένο χρονικό διάστηµα να αρχίσει µια επαν-εποίκιση, η οποία οδηγεί σε  νέα 
οικολογική ισορροπία. 

 1.5   Σταθερότητα, Καταπόνηση και Αντοχή των Οικοσυστηµάτων 

Οι ανθρώπινες επεµβάσεις στη φύση έχουν στις περισσότερες περιπτώσεις αρνητικές 
επιπτώσεις στην οικολογική ισορροπία. Σε σχέση µε τις ανθρώπινες δραστηριότητες, 
χρησιµοποιούνται συχνά όροι όπως “σταθερότητα”, “επιβάρυνση” και “αντοχή”. 

Η “Σταθερότητα” είναι µια ιδιότητα του οικοσυστήµατος, η οποία καθιστά δυνατή 
την αναζωογόνησή του (δηλ. την επιστροφή στην αρχική οικονοµία υλικού και 
ενέργειας καθώς και στην φυσιολογική πληρότητα σε οργανισµούς), µετά από κάποια 
διαταραχή. 

Όσο µεγαλύτερη είναι η σταθερότητα του οικοσυστήµατος, τόσο πιο γρήγορα 
αποκαθίσταται η διαταραχή. Εάν η σταθερότητα είναι µικρή, τότε η διαταραχή θα 
αποκατασταθεί µετά από παρέλευση µεγάλου χρονικού διαστήµατος ή ακόµη και δεν 
θα αποκατασταθεί ποτέ. 

Παρά τις ανθρώπινες επεµβάσεις µπορεί ένα οικοσύστηµα να επιδεικνύει κάποια 
οικολογική ισορροπία, όµως µικρή ή και καθόλου σταθερότητα (Παράδειγµα: 
τροπικά βροχερά δάση). Τότε γίνεται λόγος για το ότι ένα οικοσύστηµα είναι 
“ευπαθές” (εύθραυστο, καταστρέφεται εύκολα) και δεν είναι πλέον σε θέση να 
αποκαταστήσει µεγαλύτερες επεµβάσεις ή διαταραχές. 

Ως “επιβάρυνση” χαρακτηρίζονται όλες οι ανθρώπινες επεµβάσεις στην φύση και οι 
διαταραχές των οικοσυστηµάτων που προέρχονται από αυτές. Σε αυτές ανήκουν οι 
µηχανικές επεµβάσεις (π.χ. αποστραγγίσεις, υλοτοµία) καθώς και οι βλαβερές 
επιδράσεις που προέρχονται από περιβαλλοντικές χηµικές ουσίες, στερεά, υγρά και 
αέρια απόβλητα. 
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Οι επιδράσεις µπορεί να είναι άµεσες ή έµµεσες. Στις άµεσες επιδράσεις ανήκουν 
φαινόµενα που επιδρούν άµεσα στους οργανισµούς. Μια έµµεση επίδραση µπορεί να 
ανιχνευθεί σε µια αλυσίδα οργανισµών (π.χ. η φυτική τροφή ενός ζώου 
καταστρέφεται από τα ζιζανιοκτόνα, και ως αποτέλεσµα, το ζώο λιµοκτονεί). 

Ως “αντοχή” ενός οικοσυστήµατος χαρακτηρίζεται η ένταση ενός παράγοντα 
διαταραχής, την οποία µπορεί ακόµη, οριακά, να απορροφήσει το οικοσύστηµα, 
χωρίς να προκληθεί µόνιµη βλάβη. Η αντοχή των οικοσυστηµάτων εξαρτάται σε 
µεγάλο βαθµό από την σταθερότητα του εκάστοτε οικοσυστήµατος. Στην πράξη είναι 
πολύ δύσκολο να προσδιορισθούν οριακές τιµές για την αντοχή των 
οικοσυστηµάτων, επειδή κατά κανόνα εµφανίζονται ταυτόχρονα πολλοί παράγοντες 
διαταραχής και η σύµπτωση ενός συνδυασµού βλαβερών ουσιών οδηγεί σε αυξήσεις 
των επιδράσεών τους. 

Κατά την καταπόνηση των οικοσυστηµάτων από διάφορους παράγοντες διαταραχής, 
παίζει σηµαντικό ρόλο ο λεγόµενος “βιολογικός αυτοκαθαρισµός”. Με αυτό τον 
όρο  αντιλαµβανόµαστε την ικανότητα των οργανισµών του εδάφους και των υδάτων, 
να αποσυνθέτουν ορισµένες, οργανικές, βλαβερές ουσίες (όρος: “αποικοδοµήσιµες 
οργανικές ουσίες”). Οι αποσυντεθηµένες ουσίες εντάσσονται µε τον τρόπο αυτό 
στους κύκλους του οικοσυστήµατος. 

 

2.    Η Ιστορική Εξέλιξη των Περιβαλλοντικών Συνθηκών µας 

2.1   Το Περιβάλλον δεν είναι “δωρεάν αγαθό” 

Αν και η ζωή µας στη γη είναι πολύ σύνθετη, αυτή µπορεί να αναχθεί σε τρεις 
παράγοντες, οι οποίοι καθιστούν δυνατή την ζωή και την κατευθύνουν. Αυτοί είναι: 
Η υγεία, οι πρώτες ύλες και η ενέργεια. 

Για την εξασφάλιση της υγείας, απαιτείται µια φυσική βιόσφαιρα (τροφή από τα ζώα 
και τα φυτά), µια ατµόσφαιρα (αναπνοή) και µια υδρόσφαιρα (λήψη πόσιµου νερού). 
Η εξόρυξη πρώτων υλών εξαρτάται από µια φυσική λιθόσφαιρα. Την απαραίτητη για 
την ζωή πρωτογενή ενέργεια µας την παρέχει ο ήλιος. 

Μόλις πριν από λίγα χρόνια, το περιβάλλον θεωρούνταν “δωρεάν αγαθό”2, για την 
χρήση του οποίου δεν χρειαζόταν να πληρωθεί κάποιο αντίτιµο. Η κρίσιµη 
κατάσταση του σηµερινού περιβάλλοντος (ιδιαίτερα στα δυτικά βιοµηχανικά κράτη) 
θα πρέπει να θεωρηθεί ως αποτέλεσµα αναρίθµητων επεµβάσεων στο φυσικό 
περιβάλλον. Μερικές επεµβάσεις είχαν άµεσα ορατά αποτελέσµατα, άλλες 
επενεργούσαν πιο αργά και κατέστησαν επικίνδυνες µόνο µετά από παρέλευση 
πολλών ετών (λόγω της συσσώρευσης των βλαβερών επεµβάσεων). 

Το ενδιαφέρον για την κατάσταση και το µέλλον του φυσικού περιβάλλοντος έχει 
οδηγήσει σε µια αυξανόµενη ευαισθητοποίηση του πληθυσµού. Πολλά κράτη σε όλο 
τον κόσµο έχουν συµπεριλάβει µια προοδευτική περιβαλλοντική πολιτική στις 
πολιτική τους δράση και ενέργειες. Η ανθρωπότητα αρχίζει να δρα, έχοντας 

                                                           
2 Πρβλ. 3.6.1. 
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περιβαλλοντικό προσανατολισµό. Για το µέλλον είναι βέβαια αµφίβολο, το κατά 
πόσο οι οποιεσδήποτε διαφοροποιήσεις στην συµπεριφορά και στις πολιτικές 
δραστηριότητες επαρκούν, ή αν είναι αναγκαία µια βαθιά και ενιαία θεώρηση και 
αλλαγή των συνηθειών ζωής και της οικονοµικής σκέψης σε ολόκληρο τον κόσµο. 

2.2   Η ∆ηµιουργία των Σηµερινών Περιβαλλοντικών Συνθηκών 

Η δηµιουργία των σηµερινών περιβαλλοντικών συνθηκών, προήλθε από τους 
ακόλουθους παράγοντες: 

 Αλλαγές στο πολιτιστικό και φυσικό τοπίο 

 Πρόοδος της τεχνολογίας και της βιοµηχανίας 

 Ανάπτυξη των πόλεων και των πυκνοκατοικηµένων περιοχών. 

2.2.1  Η Εξέλιξη του Φυσικού και Πολιτιστικού Τοπίου 

Το χαρακτηριστικό φυτικό κάλυµµα στη κλιµατολογική µας περιοχή είναι το δάσος. 
Στις εξαιρέσεις ανήκουν π.χ. οι βάλτοι, οι παλιρροϊκές επίπεδες επιφάνειες κοντά στη 
θάλασσα, οι φυσικοί χερσότοποι, καθώς και περιοχές ψηλότερα από τα φυσικά όρια 
του δάσους. Εάν ο άνθρωπος σταµατούσε τις επεµβάσεις του στην φύση, η βλάστηση 
των απο-δασωµένων επιφανειών θα αναπτύσσονταν, µε µια φυσική διαδικασία, σε 
εξαρτώµενα από την εκάστοτε περιοχή µικτά δάση. 

Μπορούµε να ξεκινήσουµε µε την παραδοχή, ότι, µετά την περίοδο των παγετώνων, 
το δάσος κάλυπτε σχεδόν ολόκληρη την επιφάνεια των κεντροευρωπαϊκών τοπίων. 
Οι πρώτες δραστηριότητες του ανθρώπου στον αγώνα κατά του δάσους, συναντώνται 
στην νεολιθική εποχή. Κατά την διάρκεια αυτής της περιόδου, σηµειώθηκε η πρώτη 
αγροτική χρήση της γης (η µετάβαση των ανθρώπων από την νοµαδική3 και 
κυνηγετική ζωή στην µόνιµη εγκατάσταση). Το δάσος έπρεπε να κοπεί και να 
εκχερσωθεί, για να αποκτηθούν καλλιεργήσιµα χωράφια για την παραγωγή τροφής. 
Σε αυτή την περίοδο εξελίχθηκαν και τα πρώτα εργαλεία (τσεκούρι και αλέτρι). 
Ενόσω οι κυνηγοί και οι ληστές χρησιµοποιούσαν τα εργαλεία τους αποκλειστικά 
στον αγώνα για επιβίωση, οι αγρότες της νεολιθικής εποχής χρησιµοποιούσαν τα 
εργαλεία τους για την εύτακτη καλλιέργεια της γης. Κάτω από αυτές τις συνθήκες 
αναπτύχθηκε ο όρος “πολιτισµός”, ο οποίος χαρακτηρίζει την καλλιέργεια 
(cultivation) των χωραφιών. 

Με την αγροτική καλλιέργεια άρχισε και η πρώτη επέµβαση στο φυσικό κάλυµµα της 
γήινης επιφάνειας. Ακόµη και στον ύστερο µεσαίωνα, επικρατούσε η ισορροπία 
ανάµεσα στο δάσος και στην καλλιεργήσιµη γη. Όµως η κατοχή γης από τους 
ανθρώπους προχώρησε παραπέρα. Το δάσος περιορίζονταν ολοένα και περισσότερο 
σε περιορισµένες  καλλιεργήσιµες επιφάνειες. Σε περιοχές µε ιδιαίτερα παραγωγικό 
έδαφος (π.χ. στα πλούσια δάση µε βελανιδιές και αγριο-οξιές), η εξέλιξη αυτή 
προχώρησε πολύ γρήγορα. Σήµερα, αυτές οι επιφάνειες χαρακτηρίζονται από το 
γεγονός ότι, έχουν κυριολεκτικά απογυµνωθεί από κάθε δέντρο ή θάµνο. Σε πολλές 
περιπτώσεις επιβλήθηκε και σε αυτές τις περιοχής η κατάρρευση της 
δενδροκαλλιέργειας. 
                                                           
3 κτηνοτροφικός λαός που µετακινείται συνεχώς 
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Ο 18ος και ο 19ος αιώνας άλλαξαν θετικά, σε µεγάλο βαθµό, την σχέση του 
ανθρώπου µε την φύση. Σε αυτή τη περίοδο επιβλήθηκε το κίνηµα για τον εξωραϊσµό 
και την βελτίωση του τοπίου (χαρακτηρίστηκε µε τον όρο “τοπίο κήπου”), το οποίο 
είχε προέλευση την Αγγλία. 

“Η τέχνη του εξωραϊσµού της χώρας, η οποία βρίσκεται στην κορυφή των τεχνών και 
περιλαµβάνει γενικά την  µεγάλη γενικευµένη οικοδόµηση της γης σε ύψιστο 
επίπεδο. ∆ιδάσκει, το πώς θα πρέπει οι άνθρωποι να την εποικίζουν καλύτερα και 
συνετότερα, το πως να λαµβάνουν νέα αγαθά από το έδαφος, το οποίο και θα πρέπει 
να χρησιµοποιούν πιο έξυπνα” (Daeumel, E: Σχετικά µε τον εξωραϊσµό των τοπίων: 
∆ιατριβή στη Πολυτεχνική Σχολή του Ανοβέρου, Geisenheim,/Rheingau 1961 σελ. 
40). 

Στην Γερµανία, κατά την σηµαντική αυτή εποχή της καλλιέργειας των τοπίων, έγιναν 
γνωστά δύο ονόµατα: Οι Gustav Vorherr από την Βαυαρία και ο Peter Joseph Lenne 
από την Πρωσία. Αγωνίστηκαν σκληρά για την δενδροφύτευση οδών και 
µονοπατιών, για την εύτακτη ρύθµιση της χρήσης των υδάτινων πόρων και για τον 
αναδασµό ολόκληρων κάµπων. Οι δικές τους εισηγήσεις για τον εξωραϊσµό της 
χώρας έπαιξαν έναν πολύ σηµαντικό ρόλο, π.χ. κατά την τοποθέτηση των γραµµών 
των σιδηροδροµικών συνδέσεων και την εναρµόνισή τους µε το τοπίο, κατά την 
διαµόρφωση του Landwehrgraben (ενός σηµαντικού καναλιού στο Βερολίνο), κατά 
την αναδάσωση αλσών και δασυλλίων στην καλλιεργήσιµη γη µεγάλων κτηµάτων 
ευγενών, καθώς και στην ανάπτυξη ενός “σχεδίου για τον εξωραϊσµό της νήσου 
Πότσνταµ”. 

Οι προσπάθειες εκείνης της εποχής, να βρεθεί µια νέα ενεργή σχέση µε την φύση, 
οπισθοδρόµησαν κατά το πρώτο µισό του 19ου αιώνα. Η αλµατώδης 
βιοµηχανοποίηση προξένησε µια µεγάλη επέµβαση στο φυσικό τοπίο, περιέλαβε τους 
ανθρώπους και την όλη κοινωνική διάρθρωση. Η συνδεδεµένη µε την φύση ζωή και 
δηµιουργική δράση, την εποχή των “κηπουρών τοπίων”, αντικαταστάθηκε από την 
τεχνική και ορθολογική σκέψη και δράση. Τελικά συµπαρασύρθηκαν από την 
βιοµηχανοποίηση ακόµη και οι αγρότες. Πίστεψαν ότι θα έπρεπε να εκµεταλλευτούν 
και το τελευταίο τετραγωνικό µέτρο των χωραφιών τους, γι’ αυτό και αποµάκρυναν 
δένδρα, θάµνους και κλιµακωτά µποστάνια. Με αυτόν ακριβώς τον τρόπο 
καταστράφηκαν συστηµατικά τα έως τότε υγιή τοπία. 

Στην ιστορία της καλλιέργειας της γης, ο αγρότης ήταν ο πραγµατικός διαµορφωτής 
του τοπίου. Είχε µια ενεργή σχέση µε την φύση και λάµβανε υπόψη του, όταν 
ενεργούσε, τους φυσικούς παράγοντες του τοπίου (κλίµα, έδαφος, νερό, ζωικό και 
φυτικό κόσµο). Στο µεταξύ η εξέλιξη προχώρησε παραπέρα. Η σηµερινή, εντατική 
και µε οικονοµικά κριτήρια διαµορφούµενη αγροτική καλλιέργεια, βρίσκεται σε 
σύγκρουση µε την προστασία της φύσης και την φροντίδα του τοπίου. Η σύγχρονη 
αγροτική οικονοµία χρησιµοποιεί βιοµηχανικές µεθόδους και αποσκοπεί στην 
παραγωγή µεγάλων ποσοτήτων. Χρησιµοποιεί µηχανήµατα, τεχνητά λιπάσµατα, 
χηµικά παρασιτοκτόνα (pesticides) και ζιζανιοκτόνα (herbizides). Αυτά τα δεδοµένα 
οδήγησαν, σε µεγάλο βαθµό, στο να φτωχύνουν και να επιβαρυνθούν από βιολογική - 
οικολογική άποψη τα τοπία της υπαίθρου, καθώς και στο να αποκτήσουν µονότονη 
όψη. 
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2.2.2  Η Εξέλιξη της Τεχνολογίας και της Βιοµηχανίας 

Η τεχνολογία έχει την ίδια ηλικία µε τον άνθρωπο. Στην προβιοµηχανική εποχή 
µπορούν να προσδιορισθούν οι ακόλουθες φάσεις εξέλιξης: 

1. Τα πρώτα αγροτικά εργαλεία της νεολιθικής εποχής (π.χ. το αλέτρι και το 
τσεκούρι) βοήθησαν τον άνθρωπο στην γεωργική καλλιέργεια. 

2. Η κατασκευή και λειτουργία της πρώτης άµαξας (3.000 π.Χ. στη Μεσοποταµία), 
επηρέασε όλους τους τοµείς της ζωής και είχε µεγάλη επίδραση στην ιστορία της 
ανθρωπότητας. 

3. Η ανακάλυψη των φυσικών νόµων από τον Γαλιλαίο πριν από 300 χρόνια, οδήγησε 
στη στενή συνεργασία των φυσικών επιστηµών και της τεχνικής. Η φυσική και η 
χηµεία έδωσαν στην τεχνική αναρίθµητες ιδέες. Στην παραπέρα εξέλιξη 
εµφανίστηκαν οι τεχνικές επιστήµες. Στην διάρκεια αυτής της περιόδου επικρατούσε 
µια βατή, οµοιογενής οικονοµία. Οι βιοτεχνικές µονάδες ήταν συνήθως τοπικού 
χαρακτήρα και εναρµονισµένες µε το φυσικό τους περιβάλλον (π.χ. λατοµεία, µύλοι, 
πριστήρια και στοές ορυχείων). 

Με την µετάβαση στην βιοµηχανική εποχή, άρχισε µια αποφασιστική περίοδος, η 
οποία συµπεριέλαβε και διαµόρφωσε όλη την ανθρώπινη κοινωνία, τις πόλεις και την 
ύπαιθρο. Η είσοδος στην εκβιοµηχάνιση πραγµατοποιήθηκε µε την πρώτη 
βιοµηχανική επανάσταση. Πιο νωρίς επηρεάστηκε από αυτή η Αγγλία, κατά τα µέσα 
του 18ου αιώνα, ενώ η Γαλλία, οι ΗΠΑ και η Γερµανία ακολούθησαν αργότερα. 

Η πρώτη φάση στην Γερµανία ξεκινά µε την χρήση µηχανικών αργαλειών και 
στριφτηρίων (κλωστηρίων). Τα νεοδοµηµένα εργοστάσια οδήγησαν στον τελικό 
διαχωρισµό του τόπου κατοικίας και εργασίας. Αυτό απαίτησε την κινητικότητα της 
εργαζόµενης τάξης του πληθυσµού, καθώς και νέες µορφές οικισµών και νέους 
δρόµους. Η εξέλιξη αυτή επέφερε σηµαντικές αλλαγές στην ύπαιθρο. Οι υδροκίνητες 
υφαντουργικές µηχανές άρχισαν για πρώτη φορά να µολύνουν τα νερά. 

Η δεύτερη φάση της βιοµηχανική εξέλιξης (η λεγόµενη “κλασσική”) ξεκίνησε στην 
αρχή του 19ου αιώνα, όταν χρησιµοποιήθηκε η πρώτη ατµοµηχανή στα εργοστάσια, 
και χρησιµοποιήθηκε λιθάνθρακας για την τήξη του σιδηροµεταλλεύµατος. Το 
κάρβουνο και η ατµοµηχανή κατέστησαν τα εργοστάσια ανεξάρτητα από τα ποτάµια 
και τα δάση. Έτσι κτίστηκαν νέα εργοστάσια στις περιοχές εξόρυξης του κάρβουνου. 
Ως αποτέλεσµα αυτής της βιοµηχανικής εξέλιξης, δηµιουργήθηκαν νέοι βιοµηχανικοί 
οικισµοί και οι παλιές, οργανικά αναπτυγµένες πόλεις µεγάλωσαν αλµατωδώς και 
εκβιοµηχανίσθηκαν επίσης. 

Η τρίτη φάση της βιοµηχανικής εξέλιξης ξεκίνησε στην Γερµανία προς το τέλος του 
19ου αιώνα µε την ολοκλήρωση της κλασσικής περιόδου του άνθρακα και του 
σίδηρου. Κατά την εποχή αυτή, χρησιµοποιήθηκαν νέες ενεργειακές τεχνικές 
(ανακάλυψη του ηλεκτρικού κινητήρα από τον Werner von Siemens, το 1866 και του 
βενζινοκινητήρα από τον Nikolaus Otto, το 1867). Η εποχή που ανατέλλει το 
αυτοκίνητο εισάγει την χωρίς κόπο ενσωµάτωση και εκµετάλλευση αποµακρυσµένων 
περιοχών. Η ελεύθερη επιλογή της τοποθεσίας για την εγκατάσταση νέων 
βιοµηχανιών (µη εξαρτώµενων πλέον από τις περιοχές εξόρυξης κάρβουνου), είχε 
ουσιαστική επίδραση στη δοµή της καλλιεργούµενης γης. 
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Η δεύτερη βιοµηχανική επανάσταση είχε την αρχή της ήδη στον δεύτερο παγκόσµιο 
πόλεµο, µπόρεσε όµως να αναπτυχθεί πλήρως, µετά την µεταπολεµική εποχή. 
Σηµαδεύτηκε από δύο σηµαντικές επιστηµονικές επιτεύξεις: την αυτοµατοποίηση και 
την χρήση της ατοµική ενέργειας. Ενώ κατά την διάρκεια της πρώτης βιοµηχανικής 
επανάστασης διαµορφώθηκαν κλειστές βιοµηχανικές περιοχές, αργότερα 
δηµιουργήθηκαν ολόκληρα βιοµηχανικά έθνη, και η διεθνής συνεργασία γινόταν 
ολοένα και πιο έντονη. Η εξέλιξη αυτή οδήγησε σε ακόµη µεγαλύτερη συγκέντρωση 
της βιοµηχανίας στις πυκνοκατοικηµένες περιοχές, καθώς και στα λιµάνια και στα 
ναυτιλιακά κέντρα. Η ανάγκη των βιοµηχανικών συγκροτηµάτων για επιφάνεια 
γινόταν ολοένα και µεγαλύτερη. 

Σε µερικές πυκνοκατοικηµένες περιοχές της Ευρώπης εµφανίσθηκαν, λόγω έλλειψης 
σχεδιασµού και τάξης, χαώδεις καταστάσεις, η οποίες είχαν την προέλευσής τους στις 
προηγούµενες δεκαετίες, ήδη . Στις περιοχές αυτές µπορεί να συναντήσει κανείς 
βιοτεχνικές µονάδες, κατοικίες, ανοιχτούς χώρους απόθεσης παλαιών αντικειµένων, 
καθώς και κατάλοιπα αγροτικών εκµεταλλεύσεων, ατάκτως εριµµένα το ένα δίπλα 
στο άλλο. Το φυσικό περιβάλλον (παραγωγικό έδαφος, καθαρό νερό, καθαρός αέρας, 
υγιή δάση) συρρικνώνεται αναπότρεπτα. 

2.2.3  Η ∆ιεύρυνση των Πόλεων και των Πυκνοκατοικηµένων Περιοχών 

Οι πόλεις του µεσαίωνα ήταν, ακόµη, κτισµένες σε στενή σχέση µε το τοπίο της 
υπαίθρου. Μέσω της αρχιτεκτονικής του και της σωστής, από γεωγραφική άποψη, 
θέσης τους, οι πόλεις αυτές πολλές φορές τόνιζαν την οµορφιά του τοπίου. 
Χαρακτηρίζονταν από έναν ξεκάθαρο διαχωρισµό (σε αντίθεση µε την ελεύθερη 
ύπαιθρο). Μπροστά από τις πύλες των τειχών της πόλης υπήρχαν η κήποι των 
κατοίκων της. Η ενότητα των µεσαιωνικών πόλεων µε την ύπαιθρο, χάθηκε σιγά - 
σιγά. Με την πρόοδο της τεχνολογίας και την προελαύνουσα εκβιοµηχάνιση, 
ξεκίνησε η παρακµή της αρχιτεκτονικής και της τέχνης της πολεοδοµίας. Οι πόλεις 
άρχισαν να απλώνονται ταχύτατα, χωρίς καµία σχέση µε το τοπίο και χωρίς να 
παίρνουν υπ’ όψη τους τον άνθρωπο. Οι πόλεις έχασαν την ανθρωπιά τους. Η 
επίδραση της ανοικοδόµησης στην καλλιεργούµενη γη ήταν µικρή στη περίοδο αυτή. 
Οι πόλεις κτίζονταν κυρίως κατά µήκος των κυκλοφοριακών οδών και 
χαρακτηρίζονταν από µια άτακτη διεύρυνση των οικισµών και της επαγγελµατικής 
δραστηριότητας. 

Η αρνητική εξέλιξη της πολεοδοµικής οικιστικής διαστρωµάτωσης συνεχίστηκε µε 
την ανάπτυξη της βιοµηχανίας και οδήγησε κατά την αλλαγή του αιώνα σε σφοδρές 
αντιδράσεις. Τότε δηµιουργήθηκαν οι πρώτες κηπουπόλεις στην Αγγλία. Επρόκειτο 
για ενιαία σχεδιασµένες, κατασκευασµένες από ένα συνεταιρισµό, αυτάρκεις 
οικιστικές περιοχές (µε συµπληρωµατικούς εργασιακούς χώρους). Αυτές οι 
οικιστικές περιοχές αποτελούνταν κυρίως από ιδιόκτητες κατοικίες, µε 
καλλιεργήσιµους κήπους. Το έδαφος θα έπρεπε να παραµένει στην ιδιοκτησία του 
συνεταιρισµού, για να αποφευχθεί η κακή χρήση των οικοπέδων και να αξιοποιηθεί η 
αύξηση της αξίας από τον συνεταιρισµό. Αυτό το κίνηµα είχε µια ιδιαίτερα ζωντανή 
ώθηση, µετά τον πρώτο παγκόσµιο πόλεµο. Την εποχή αυτή έγιναν οι καλύτερες 
εισηγήσεις για µια νέα ποιότητα κατοικίας και µια νέου τύπου πολεοδοµία. Οι 
προσπάθειες για µια µικρή πόλη µε πολύ πράσινο ήταν χαρακτηριστικά γνωρίσµατα 
εκείνης της εποχής. 
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Η δεύτερη βιοµηχανική επανάσταση προξένησε την πιο έντονη πληθυσµιακή 
συγκέντρωση στις µεγαλουπόλεις και στις πυκνοκατοικηµένες περιοχές. Επειδή οι 
πυρήνες των πόλεων και οι πυκνοκατοικηµένες βιοµηχανικές περιοχές συνέχισαν να 
πυκνώνουν ολοένα και περισσότερο, και η κυκλοφορία απαιτούσε ολοένα και 
περισσότερο χώρο, η ανάπτυξη αναγκαστικά έγινε σε βάρος των ελεύθερων 
επιφανειών. Η χαρακτηριστική µορφή της αρχιτεκτονικής κατοικιών, εκείνη την 
εποχή, ήταν η κατασκευή πολυκατοικιών σε κλειστά οικοδοµικά τετράγωνα, χωρίς 
κήπους και µε µικρούς ακάλυπτους χώρους στην πίσω πλευρά. Η οικοδόµηση σε 
κλειστά τετράγωνα εξελίχθηκε σε διαµήκη κτίρια, κάτι που αποτέλεσε το έναυσµα 
για την ίδρυση περιοχών κατοικίας εντός των πόλεων. Οι επιφάνειες πρασίνου 
ανάµεσα στα διαµήκη κτίρια µετατράπηκαν σε διαφανής περιβάλλοντες “χώρους 
πρασίνου”. Αυτή η εξέλιξη οδήγησε στην δηµιουργία της έννοιας του “τρισδιάστατου 
χώρου”, ως αρχή πολεοδοµικής οργάνωσης. Έτσι φθάσαµε σε ικανοποιητικές λύσεις 
στην σύγχρονη σχεδίαση χώρων πρασίνου. 

2.3   Η Εξέλιξη της Προστασίας της Φύσης και του Περιβάλλοντος 

Ως αντίδραση στις βιοµηχανικές εξελίξεις του 19ου αιώνα εµφανίσθηκε, κατά την 
αλλαγή του αιώνα ένα αντι-κίνηµα για τη προστασία το φυσικού περιβάλλοντος. Οι 
ανθρώπινες επεµβάσεις στη φύση, όπως η δηµιουργία καλλιεργήσιµης γης µέσω 
αποδάσωσης, οι βιοµηχανικοί οικισµοί και η µόλυνση των πόλεων καθώς και η 
αρνητική εξέλιξη του τουρισµού έγιναν αντικείµενο έντονης κριτικής. Ο όρος 
“προστασία της φύσης” εισήχθη από τον Ernst Rundorff το 1888. Αργότερα, αυτός 
διατύπωσε επίσης τον όρο “προστασία της πατρίδας”. Το έτος 1898 ο Wilhelm 
Wetekamp απαίτησε την ίδρυση πάρκων στις πόλεις, µε σκοπό την προστασία της 
φύσης της πατρίδας. Το 1902 ιδρύθηκε στο Μόναχο ο “Σύλλογος Προστασίας 
Φυσικών Πάρκων” και το 1921, το πρώτο γερµανικό φυσικό πάρκο (“Εθνικό Πάρκο 
Προστασίας της Φύσης Lueneburger Heide”) αποκτά ταυτότητα και κηρύσσεται ως 
περιοχή προστασίας της φύσης. 

Μεταξύ του 1956 και του 1976 δηµιουργήθηκαν συνολικά 54 φυσικά πάρκα στην 
Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γερµανίας, µε επιφάνεια περίπου 4 εκατοµµ. 
εκταρίων (το 16% της συνολικής επιφάνειας της Ο∆Γ). Το 1984 απέκτησαν 
ταυτότητα και καταχωρήθηκαν 62 φυσικά πάρκα, κατά κύριο λόγο ως περιοχές 
προστασίας του τοπίου. Εκτός αυτών υπάρχουν 2 εθνικοί δρυµοί: Ο “Βαυαρικός 
∆ρυµός” και ο “Εθνικός ∆ρυµός των Άλπεων του Berchtesgaden”. 

Η ανοικοδόµηση και η βιοµηχανική ανάπτυξη µετά τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο 
οδήγησε αναγκαστικά σε ισχυρές επεµβάσεις στο τοπίο της υπαίθρου. Αυτή µε τη 
σειρά της έδωσε το έναυσµα σε µια παγκόσµια αντιπαράθεση µε τα προβλήµατα της 
περιβαλλοντικής επιβάρυνσης και καταστροφής. 

Τα διαγγέλµατα για περιβαλλοντικά θέµατα του προέδρου των ΗΠ, το ευρωπαϊκό 
έτος προστασίας της φύσης 1970, η διάσκεψη των ΗΕ για το περιβάλλον στην 
Στοκχόλµη το 1972 καθώς και η διάσκεψη του Ρίο το 1992 είναι ορισµένα 
παραδείγµατα σχετικά µε την απαίτηση για µια αποτελεσµατική περιβαλλοντική 
προστασία στον κόσµο. Στη Γερµανία έγινε, µε ανάθεση της οµοσπονδιακής 
κυβέρνησης, η επεξεργασία σειράς εκθέσεων πραγµατογνωµόνων, σχετικά µε τα 
βασικά ερωτήµατα της περιβαλλοντικής προστασίας, από το “Συµβούλιο 
Εµπειρογνωµόνων για Περιβαλλοντικά Ζητήµατα”. Πολλά έχουν επίσης κατορθώσει 
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αρκετές ιδιωτικές ενώσεις και οργανώσεις (π.χ. ο Σύνδεσµος για την Προστασία της 
Φύσης και του Περιβάλλοντος - Γερµανία [BUND]), οι οποίες κινητοποιούνται για 
την προστασία της φύσης και του περιβάλλοντος. 

 

3.    Επιδράσεις της Ανθρώπινης Οικονοµικής ∆ραστηριότητας 
στο Περιβάλλον 

3.1   Τι είναι οι Περιβαλλοντικές Επιβαρύνσεις  

“Υποθέταµε µέχρι και πριν από λίγα χρόνια, ότι φύση θα µας έκανε την χάρη και θα 
εξουδετέρωνε και αφοµοίωνε τα προϊόντα που η ανθρώπινη κοινωνία απορρίπτει στο 
αέρα, στη γη, στα ποτάµια και στις θάλασσες. Αυτή η υπόθεση δεν µπορεί πλέον να 
σταθεί: Φαίνεται ότι ξεπεράσαµε ένα κρίσιµο σκαλοπάτι, πέραν του οποίου, τα 
αποτελέσµατα της ανθρώπινης επέµβασης απειλούν να βλάψουν σοβαρά το περιβάλλον, 
µε πιθανώς µη αναστρέψιµες συνέπειες” (Έκθεση της Λέσχης της Ρώµης4, 1991). 

“Το θέµα του περιβάλλοντος έχει καταστεί θέµα επιβίωσης για την ανθρωπότητα. Ο 
βασικός στόχος είναι να διατηρηθεί η ∆ηµιουργία. Μόνο εάν προστατέψουµε την φύση, 
για λόγους καλής θέλησης, τότε και αυτή θα επιτρέψει σε εµάς τους ανθρώπους, να 
επιβιώσουµε” (Ο πρόεδρος της Ο∆Γ Richard von Weizsaecker). 

Αυτές οι δηλώσεις διευκρινίζουν το ότι η φύση και το περιβάλλον έχουν µια βασική 
σηµασία για την ανθρώπινη επιβίωση. 

Εκεί όπου ξεκινά µια επέµβαση στη φύση ή στο τοπίο, διαπιστώνονται αρχικές και 
επακόλουθες επιδράσεις, οι οποίες διαφοροποιούν την σύσταση του εδάφους καθώς 
και τον ζωικό και φυτικό κόσµο. Συχνά, οι επιδράσεις καταλήγουν µέσω πολύπλοκων 
ρυθµιστικών φαινοµένων σε αντιδράσεις που δεν µπορούν να αγνοηθούν. Οι αρχικές 
και επακόλουθες επιδράσεις των ανθρώπινων επεµβάσεων στη φύση και στο τοπίο 
καταλήγουν σε περιβαλλοντικές βλάβες και επιβαρύνσεις. 

Υπό τον όρο “περιβαλλοντική επιβάρυνση”, αντιλαµβανόµαστε την εισαγωγή, στο 
φυσικό περιβάλλον, βλαβερών για το περιβάλλον ουσιών, θορύβων και θερµότητας, 
καθώς και ακτινών. Ως “περιβαλλοντικές βλάβες” χαρακτηρίζονται οι αλλαγές των 
βιοτόπων, οι οποίες έχουν λάβει χώρα, ακόµη και µέχρι του σηµείου καταστροφής 
τους, λόγω της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης. 

Ως παραδείγµατα για τις καταστροφικές για το περιβάλλον δραστηριότητες των 
ανθρώπων µπορούν να αναφερθούν: 

 Η µείωση των δασικών εκτάσεων της γης (σε ετήσια βάση χάνεται περίπου το 1% 
των βροχερών δασών, γεγονός που είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για το κλίµα µας) 

                                                           
4 Το Club της Ρώµης, το οποίο ιδρύθυκε το1968, απαρτίζεται από 100 βιοµήχανους, επιστήµονες και 
κυβερνητικούς αξιωµατούχους από 25 κράτη. Ασχολείται µε την ανάλυσυ των παγκόσµιων κρίσεων 
και προσπαθεί να βρεί λύσεις, ανεξάρτητα από τα εκάστοτε κρατικά συµφέροντα. Ένας σηµαντικός 
τοµέας των δραστηριοτήτων του Club της Ρώµης είναι η ανάπτυξη προσοµοιώσεων σχετικά µε την 
παραπέρα ανάπτυξη της γης (παγκόσµια µοντέλα). 
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 Η καταστροφή του εδάφους, ως αποτέλεσµα της ελλιπούς προστασίας του: π.χ. 
διάβρωση εδαφών τεραστίων εκτάσεων στις ΗΠΑ (Αριζόνα, Νεβάδα), στην 
Ουκρανία, στην Κίνα, καθώς και στην Ισπανία (Σιέρρα Νεβάδα, Αλµέρια), 
επέκταση των αφρικανικών ερήµων 

 Οι αλλαγές ολόκληρων παραποτάµιων συστηµάτων (π.χ. η παράκαµψη στις κοίτες 
ποταµών στην Ρωσία: το νερό του ποταµού ∆νείπερου πέφτει στον Βόλγα). 
Αποτελέσµατα αυτών των ενεργειών είναι η αποξήρανση και η µείωση της 
παραγωγικότητας των εδαφών, η καταστροφή πολυπληθών υγροβιότοπων, η 
αύξηση της συχνότητας εµφάνισης παρασίτων στην γεωργία καθώς και η 
διάβρωση των εδαφών 

 Η αυξανόµενη εξαφάνιση ειδών, ζώων και φυτών, µέχρι την ολοσχερή εξάλειψη 
ειδών, π.χ. ως αποτέλεσµα της καταστροφής των δασών και της αγροτικής 
µονοκαλλιέργειας. 

Παραδείγµατα περιβαλλοντικών επιβαρύνσεων είναι: 

 Η επιβάρυνση του αέρα µε διοξείδιο του θείου. Αποτέλεσµα έχει την λεγόµενη 
“όξινη βροχή”, η οποίο οδηγεί στην µόλυνση των υπόγειων υδάτων 

 Η επιβάρυνση του αέρα µε οξείδια του αζώτου, ως αποτέλεσµα της αυξανόµενης 
κυκλοφορίας οχηµάτων 

 Η αυξανόµενη επιβάρυνση της ατµόσφαιρας µε διοξείδιο του άνθρακα, ως 
αποτέλεσµα των διεργασιών καύσης πάνω στη γη. Αυτό οδηγεί στο λεγόµενο 
φαινόµενο του θερµοκηπίου 

 Η αυξανόµενη επιβάρυνση, µέχρι σηµείου καταστροφής, του στρώµατος του 
όζοντος µέσω των χλωροφθορανθράκων  

 Η αυξανόµενη µόλυνση των γήινων θαλασσών µε την καταστροφή της χλωρίδας 
και της πανίδας τους, ως αποτέλεσµα της ναυσιπλοΐας, της ανάπτυξης της 
βιοµηχανίας και των οικισµών, της αγροτικής εκµετάλλευσης και του τουρισµού. 

Περιβαλλοντικές Επιβαρύνσεις - Επιπλέον Παραδείγµατα5  

Μολύνσεις του Αέρα 

Είδος                                             Υπαίτιος                        Επιπτώσεις 

∆ιοξείδιο του άνθρακα            Ορυκτά καύσιµα          Φαινόµενο του Θερµοκηπίου 

∆ιοξείδιο του θείου                Ορυκτά καύσιµα                       Όξινη βροχή 

Οξείδια του αζώτου                    Κυκλοφορία                          Όξινη βροχή 

Σκόνη                                         Βιοµηχανία                                 

FCC                                  Βιοµηχανία, νοικοκυριά              Τρύπα του Όζοντος 
                                                                                        (καρκίνος του δέρµατος) 

                                                           
5 (Πηγή: Linke, W.: Η περιβαλλονική προστασία ως πρόκληση. Στο: Βιοµηχανική Περιβαλλοντική 
Προστασία. Πρακτικά ηµερίδας σχετικά µε το 5ο σεµινάριο.-10.04.1992 Λειψία) 



ΕΛΚΕΠΑ-bfw-ΝΕΧΟ-Halmstad  2. ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ 
 

2)oikol 20/58  
 

Μολύνσεις των Υδάτων 

Επιφανειακά ύδατα 

Είδος                                   Υπαίτιος                        Επιπτώσεις 

Οργ. προϊόντα                 Βιοµηχανία, νοικοκυριά  

Άλατα                  Βιοµηχανία παραγ. λιπασµάτων    Περιστασιακός θάνατος ψαριών 

Βαρέα µέταλλα            Μεταλλουργική Βιοµηχανία                                 

Υδροφόρος ορίζοντας/πόσιµο νερό 

Είδος                                   Υπαίτιος                        Επιπτώσεις 

Φυτοφάρµακα                 Γεωργία                           ∆ηλητηρίαση πόσιµου νερού 

Νιτρικά άλατα                 Γεωργία                             ∆ηλητηρίαση πόσιµου νερού 

Οργ.ενώσεις χλωρίου    Βιοµηχανία, βιοτεχνία        ∆ηλητηρίαση πόσιµου νερού 

Μολύνσεις του Εδάφους 

Είδος                                   Υπαίτιος                        Επιπτώσεις 

Απορρίµµατα               Όλοι οι τοµείς                    Κίνδυνος µόλυνσης του 
                                                                               πόσιµου νερού και του 
                                                                               εδάφους 
 

Η περιβαλλοντική επιβάρυνση, ορίζεται συχνά, ως η παρενόχληση της ζωής µας, 
καθώς και αυτής των ζώων και των φυτών, η οποία πραγµατοποιείται µέσω της 
εισβολής αποβλήτων (π.χ. βλαβερών ουσιών), θερµότητας, θορύβων, καθώς και 
ακτίνων στα περιβαλλοντικά µέσα (νερό, αέρας και έδαφος). 

Η βιοµηχανία και η ενεργειακή εκµετάλλευση ανήκουν, εκτός της κυκλοφορίας, των 
αγροτικών εκµεταλλεύσεων και των ιδιωτικών νοικοκυριών, στους κύριους υπαίτιους 
πρόκλησης περιβαλλοντικών επιβαρύνσεων. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να 
αναφέρουµε ότι, οι βλαβερές επιπτώσεις ορισµένων εντυπωσιακών περιπτώσεων (π.χ. 
Τσερνοµπίλ) είναι µάλλον µικρές, συγκρινόµενες µε το άθροισµα εκείνων των 
βλαβών που προέρχονται από έναν µεγάλο αριθµό µικρών πηγών εκποµπής 
βλαβερών ουσιών στην διάρκεια της συνήθους λειτουργίας (ακόµα και µέσα στο 
νοµικό πλαίσιο των απαιτούµενων οριακών τιµών). 

Ανάλογα µε τις δεδοµένες περιστάσεις, οι περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις 
αξιολογούνται πολύ διαφορετικά από τους επιστήµονες και τους πολιτικούς. Ακόµη 
και ξεχωριστά άτοµα εκτιµούν εντελώς διαφορετικά τις αρνητικές επιδράσεις της 
επιβάρυνσης του περιβάλλοντος στον οργανισµό τους. 

3.2   Η Επιβάρυνση των Υδάτινων Πόρων 

Οι γερµανικές προδιαγραφές (DIN 4049) ορίζουν ως υδάτινους πόρους, το 
τρεχούµενο ή στάσιµο, υπέργειο ή υπόγειο νερό που βρίσκεται στη φύση. Έτσι 
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εννοούνται τα ρυάκια, τα ποτάµια, τα ρεύµατα και οι άλλες µορφές υδάτινων 
κινήσεων, καθώς και οι µικρές και µεγάλες λίµνες. Το δίκαιο των Υδάτινων Πόρων 
διακρίνει ανάµεσα σε υπέργεια ύδατα, σε υδροφόρους ορίζοντες και σε παράκτια 
ύδατα. Για να µπορούµε να αξιολογήσουµε την κατάσταση των υδάτων από ποιοτική 
άποψη, στην Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γερµανίας, τα υπέργεια ύδατα 
κατατάσσονται σε διαφορετικές κλάσεις ποιοτικής αξίας: 

Ποιοτική Κλάση Ι - ΙΙ               Ελάχιστα επιβαρηµένα ύδατα 

Ποιοτική Κλάση ΙΙ                   Μέτρια επιβαρηµένα ύδατα, µε µεγάλη διακύµανση 
της περιεκτικότητας σε οξυγόνο 

Ποιοτική Κλάση ΙΙ - ΙΙΙ              Κρίσιµα επιβαρηµένα ύδατα, µε µειούµενη 
περιεκτικότητα σε οξυγόνο 

Ποιοτική Κλάση ΙΙΙ                 Πολύ µολυσµένα ύδατα, συχνή εµφάνιση ψόφιων 
ψαριών 

Ποιοτική Κλάση ΙΙΙ - ΙV           Πολύ µολυσµένα ύδατα, µε µειωµένη περιεκτικότητα 
σε οξυγόνο και ψάρια 

Ποιοτική Κλάση ΙV                 Υπερβολικά µολυσµένα ύδατα, µε έντονο σχηµατισµό 
λάσπης λόγω σήψης 

Οι ποιοτική αξία των υδάτων χαρακτηρίζει την σύσταση και την καταλληλότητα ενός 
υδάτινου σχηµατισµού, ως ζωτικού χώρου, για ζώα και φυτά. Η Οµάδα Εργασίας των 
Κρατιδίων για το Νερό (LAWA), δηµοσιεύει ανά πενταετία έναν χάρτη της ποιοτικής 
αξίας των υδάτων, στον οποίο αποτυπώνονται οι κυριότεροι υδάτινοι σχηµατισµοί 
τρεχούµενων υδάτων της Γερµανίας. 

Η προστασία των υδάτων περιλαµβάνει όλα τα µέτρα που αποβλέπουν στην 
διατήρηση ή και βελτίωση της ποιότητας των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων και 
των θαλασσών. 

Στα κρατίδια της παλιάς Ο∆Γ µπόρεσε, κατά τα 20 τελευταία χρόνια, µε την λήψη 
µέτρων προστασίας των υδάτινων πόρων, να βελτιωθεί σηµαντικά η ποιότητα των 
υδάτων. Στα νέα κρατίδια υπάρχει ακόµη µεγάλη ανάγκη για αναπλήρωση των 
ελλείψεων. 

Πολλές επεµβάσεις στη φύση και στο τοπίο οδηγούν αναγκαστικά σε µειονεκτικές 
επιβαρύνσεις των υδάτων. Παρατηρώντας την γενική εικόνα της κατάστασης στον 
τοµέα της επιβάρυνσης των υδάτινων πόρων, οφείλουµε να ξεκινήσουµε από το 
γεγονός ότι, σε σχέση µε το σταθερό όγκο των υπαρχόντων διαθέσιµων υδάτινων 
αποθεµάτων, υπάρχει µια συνεχώς αυξανόµενη ανάγκη για πόσιµο νερό και νερό 
χρήσης. Αιτία για αυτή τη κατάσταση είναι η αύξηση του παγκόσµιου πληθυσµού, 
καθώς και η γοργή ανάπτυξη της βιοµηχανίας. Η αύξηση των αναγκών συνδέεται µε 
την αύξηση του δυναµικού της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης και εκτός των άλλων, 
µε την αυξανόµενη µόλυνση των υδάτινων πόρων. 

Με τον όρο “επιβάρυνση των υδάτων” περιγράφεται η παρενόχληση της φυσικής 
κατάστασης των υδάτων, µέσω µόλυνσης και θέρµανσης. 

Οι κυριότερες κατηγορίες είναι: 

 οι οργανικές ουσίες που διασπώνται εύκολα (π.χ. τα απόβλητα των νοικοκυριών), 
τα οποία διασπώνται εντός των υδάτων από µικροοργανισµούς, µε κατανάλωση 
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οξυγόνου. Αυτές οι ουσίες µπορούν να αποµακρυνθούν σε µεγάλο βαθµό, στις 
µονάδες βιολογικού καθαρισµού. 

 οι οργανικές ουσίες που είναι δύσκολα ή και καθόλου διασπάσιµες, προερχόµενες 
κυρίως από τα βιοµηχανικά απόβλητα, οι οποίες δεν µπορούν να εξουδετερωθούν 
µέσω του αυτοκαθαρισµού των υδάτων6 και δηµιουργούν αυξανόµενα προβλήµατα 
κατά την επεξεργασία του πόσιµου νερού. 

 Άλατα (χλωριούχα, θειικά, νιτρικά, κ.ά.) από  την βιοµηχανία, την εξόρυξη και την 
αγροτική οικονοµία. 

 Ενώσεις βαρέων µετάλλων (υδράργυρος, κάδµιο, νικέλιο, µόλυβδος, κ.ά.) από τα 
βιοµηχανικά απόβλητα, οι οποίες µέσω της τροφικής αλυσίδας µπορεί να 
εισχωρήσουν και να συσσωρευτούν στους ιστούς των κυττάρων των ψαριών 
(βιοσυσσώρευση). 

 Η εκποµπή θερµότητας από µονάδες παραγωγής ενέργειας και βιοµηχανικές 
εγκαταστάσεις, µέσω των κυκλωµάτων ψύξης τους (θέρµανση των υδάτων, 
“θερµική ρύπανση”). 

Ακόµη και η υπερβολική απόληψη για την κατανάλωση πόσιµου νερού και νερού 
κατανάλωσης, καθώς και τα υδραυλικά έργα οδηγούν σε διαταραχή της υδάτινης 
ισορροπίας και στην µείωση των ειδών, µέσω της αλλοίωσης των υδάτινων δοµών. 

3.2.1  Η Φυσικο-χηµική  Εξέταση των Υδάτων 

Εκτός του χάρτη ποιοτικής αξίας των υδάτων, έναν σπουδαίο ρόλο για την 
αξιολόγηση των υδάτων, παίζει σήµερα και η ανάλυση των χηµικών και φυσικών 
χαρακτηριστικών τους. Τα ακόλουθα µεγέθη µέτρησης λαµβάνονται υπ’ όψη για τον 
σκοπό αυτό: 

Αµµωνία-άζωτο και νιτρικό άλας-άζωτο 

Η κύρια πηγή προέλευσης είναι οι αγροτικές καλλιέργειες και διάφορες άλλες πηγές 
(60%), καθώς και οι δηµοτικές µονάδες βιολογικού καθαρισµού, εµπερ. και των 
βιοµηχανικών έµµεσων αγωγών7 (28%), καθώς και των βιοµηχανικών άµεσων 
αγωγών8 (2%). Μη επιβαρηµένα επιφανειακά ύδατα παρουσιάζουν, καθ’ όλη την 
διάρκεια του έτους, περιεκτικότητες κάτω του 0,1 mg/l. Για τον Ρήνο ορίσθηκε για 
την 90στιαία δειγµατοληψία9 ο στόχος των 0,2 mg/l. σε συγκέντρωση αµµωνίας-
αζώτου. Οι τιµές αµµωνίας-αζώτου κατατάσσονται ως εξής: πάνω από 2 mg/l. ως 
επιβαρηµένες, πάνω από 4 mg/l. ως υψηλές και πάνω από 8 mg/l. ως πολύ υψηλές. 

                                                           
6 Η ικανότητα των οργανισµών που βρίσκονται µέσα στου υδάτινους σχηµατισµούς, να διασπούν 
οργανικές ουσίες µέσα στο νερό 
7 Έµµεσοι αγωγοί: Βιοµηχανικές µονάδες, οι οποίες αποθέτουν τα απόβλητά τους στου δηµόσιο 
σύστηµα υπονόµων. 
8 Άµεσοι αγωγοί: Βιοµηχανικές µονάδες, οι οποίες αποθέτουν τα απόβλητά τους κατ’ ευθείαν στους 
υδάτινους σχηµατισµούς. Η απόθεση απόβλητων στο υπέδαφος, θεωρείται ως κατ’ ευθείαν απόθεση 
σε υδάτινους σχηµατισµούς (εξαίρεση αποτελεί η αγροτική επεξεργασία του εδάφους). 
9 Η 90στιαία δειγµατοληψία περιγράφει, το ότι το 90% των µετρηθέντων µεγεθών δεν ξεπέρασε τις 
προσδιορισµένες τιµές. 
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Οι περιεκτικότητες σε νιτρικό άλας-άζωτο στα µη επιβαρηµένα επιφανειακά ύδατα 
είναι της τάξης του περ. 1 mg/l. Το νιτρικό άλας διεισδύει διαχεόµενο και µε τη 
µορφή κόκκου στα επιφανειακά ύδατα, όµως παράγεται και µόνο του, µέσω 
µικροβιακών διεργασιών. 

Στην οδηγία των ΕΚ σχετικά µε τις απαιτήσεις για την ποιοτική αξία των 
επιφανειακών υδάτων µε σκοπό την ανάκτηση πόσιµου νερού, ορίζονται, ως 
επιδιωκόµενη τιµή για την συγκέντρωση σε νιτρικό άλας-άζωτο  5,7 mg/l και ως 
αναγκαστική οριακή τιµή τα 11,4 mg/l. 

Οι τιµές του νιτρικού άλατος-αζώτου, κατατάσσονται ως εξής: πάνω από 5 mg/l. ως 
επιβαρηµένες, πάνω από 10 mg/l. ως υψηλές και πάνω από 20 mg/l. ως πολύ υψηλές. 

Συγκέντρωση σε συνολικό φώσφορο 

Η κύρια πηγή προέλευσης είναι οι αγροτικές καλλιέργειες και διάφορες άλλες πηγές 
(48%), καθώς και οι δηµοτικές µονάδες βιολογικού καθαρισµού, εµπερ. και των 
βιοµηχανικών έµµεσων αγωγών7 (38%),της επεξεργασίας του νερού της βροχής 
(8%), καθώς και των βιοµηχανικών άµεσων αγωγών8 (6%). Λόγω της εξάλειψης του 
φωσφόρου κατά την επεξεργασία των αποβλήτων και την ευρεία χρήση στα 
γερµανικά νοικοκυριά απαλλαγµένων από φώσφορο απορρυπαντικών, η εισδοχή 
φωσφόρου µέσω των δηµοτικών µονάδων βιολογικού καθαρισµού, µειώθηκε 
δραστικά κατά τα τελευταία έτη. 

Κατά τον έλεγχο των επιφανειακών υδάτινων σχηµατισµών, προσδιορίζονται δύο 
στοιχεία (το ορθο-φωσφορικό άλας-P και ο συνολικός φώσφορος). Η συγκέντρωση 
σε ορθο-φωσφορικό άλας περιγράφει το ποσοστό εκείνο του φωσφόρου, το οποίο 
είναι σε µορφή διαλύµατος και άµεσα διαθέσιµο στα φυτά. Ο συνολικός φώσφορος 
περιλαµβάνει το άθροισµα όλων των φωσφορικών ενώσεων. 

Οι τιµές συγκέντρωσης σε συνολικό φώσφορο, κατατάσσονται ως εξής: 1 mg/l. ως 
επιβαρηµένες, 2 mg/l. ως υψηλές και πάνω από 4 mg/l. ως πολύ υψηλές. 

Τα θρεπτικά στοιχεία άζωτο και φώσφορος µπορούν να προκαλέσουν, στα 
επιφανειακά ύδατα, σηµαντική αύξηση των φυκιών, η οποία οδηγεί σε µεγάλη 
έλλειψη οξυγόνου. 

 

 

Βαρέα µέταλλα (Κάδµιο, υδράργυρος) 

Οι ενώσεις βαρέων µετάλλων εµφανίζονται στα επιφανειακά ύδατα, τόσο σε διαλυτή, 
όσο και σε µη διαλυτή µορφή. Ένα µεγάλο ποσοστό τους σχηµατίζει δεσµούς µε 

                                                           
7 Έµµεσοι αγωγοί: Βιοµηχανικές µονάδες, οι οποίες αποθέτουν τα απόβλητά τους στου δηµόσιο 
σύστηµα υπονόµων. 
8 Άµεσοι αγωγοί: Βιοµηχανικές µονάδες, οι οποίες αποθέτουν τα απόβλητά τους κατ’ ευθείαν στους 
υδάτινους σχηµατισµούς. Η απόθεση απόβλητων στο υπέδαφος, θεωρείται ωςκατ’ ευθείαν απόθεση σε 
υδάτινους σχηµατισµούς (εξαίρεση αποτελεί η αγροτική επεξεργασία του εδάφους). 
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διάφορες αιωρούµενες ουσίες και εναποτίθεται ως ίζηµα στις ζώνες στάσιµου νερού. 
Η κύρια προέλευσή τους είναι τα οικιακά και τα βιοµηχανικά απόβλητα. 

Οι ενώσεις βαρέων µετάλλων ανήκουν στα βιολογικώς µη διασπάσιµα στοιχεία, τα 
οποία µέσω διαφόρων οδών επιβάρυνσης, εισέρχονται στην τροφική αλυσίδα και 
αρχίζουν να συσσωρεύονται στους οργανισµούς. Επενεργούν τοξικά στους 
οργανισµούς. 

Τα µη επιβαρηµένα επιφανειακά ύδατα παρουσιάζουν, ανάλογα µε τις γεωχηµικές 
συνθήκες στην περιοχή τους, τις ακόλουθες περιεκτικότητες: 

Κάδµιο                 0,01 - 0,04 µg/l 
Υδράργυρος       0,005 - 0,02 µg/l 

Η ακόλουθη κατάταξη ισχύει για τις περιεκτικότητες σε κάδµιο και υδράργυρο: 

0,5 µg/l. ως επιβαρηµένες 
1 µg/l. ως υψηλές 
2 µg/l. ως πολύ υψηλές. 

 

3.2.2  Η Επιβάρυνση των Υπόγειων Υδάτων 

Από το 1990 δηµοσιεύονται από το Οµοσπονδιακό Υπουργείου Περιβάλλοντος τα 
αποτελέσµατα των ελέγχων, σχετικά µε την εµφάνιση ζιζανιοκτόνων και 
παρασιτοκτόνων στα υπόγεια ύδατα, µε σκοπό τον προσδιορισµό της εξάπλωσης των 
παραπάνω ουσιών στο περιβάλλον. 

Σύµφωνα µε την σηµερινή διασπορά του δικτύου τοποθεσιών µέτρησης, τα 
συλλεγόµενα, στα διάφορα οµοσπονδιακά κρατίδια, στοιχεία παρουσιάζουν κενά και 
δύσκολα µπορούν να συγκριθούν µεταξύ τους. Μπορούµε, παραδείγµατος χάριν, να 
παραθέσουµε τα αποτελέσµατα των µετρήσεων σε ένα οµοσπονδιακό κρατίδιο. 
Αναφέρεται ο αριθµός των τοποθεσιών µέτρησης, οι οποίοι έχουν επιβαρυνθεί µε 
ζιζανιοκτόνα ή µε τους µεταβολισµούς τους: 

Τοποθεσία Μέτρησης           Εξ’ αυτών έχουν επι-         Εξ’ αυτών σε συγκέντρ..     
Εξ’ αυτών σε συγκέντρ. 
                                                βαρυνθεί µε ζιζανιοκτόνα                  0,1 µg/l                           

0,1 µg/l 
            279                        118                                98                      63 
                                     (42,3%)                           (35,1%)                 (22.6%)  

Στην διάταξη για το πόσιµο νερό, η προσδιορισµένη οριακή τιµή για την 
συγκέντρωση φυτοφαρµάκων, ανέρχεται σε 0,1 µg/l. 

Εκτός από την υψηλή επιβάρυνση µε φυτοφάρµακα, η αυξηµένη περιεκτικότητα σε 
νιτρικό άλας παρουσιάζει και αυτή σηµαντικά προβλήµατα κατά την ανάκτηση 
πόσιµου νερού. Ως προβληµατικές περιοχές θεωρούνται εκείνες, µε εντατική 
αγροτική χρήση (ιδιαίτερα όπου γίνεται ακατάλληλη λίπανση). Η οριακή τιµή για το 
πόσιµο νερό ανέρχεται στα 50 mg νιτρικό άλας ανά λίτρο νερού. Η τιµές µέτρησης 
των τελευταίων δεκαετιών δείχνουν, ότι ο αριθµός των τοποθεσιών µέτρησης, οι 
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οποίες παρουσιάζουν συγκέντρωση µικρότερη από 20 mg νιτρικό άλας ανά λίτρο 
νερού, έχει µειωθεί αισθητά. Αντίθετα ο αριθµός των τοποθεσιών µέτρησης, οι οποίες 
παρουσιάζουν συγκέντρωση µεταξύ των 20 - 50 mg νιτρικό άλας ανά λίτρο νερού, 
έχει αυξηθεί. Το ποσοστό των επιβαρηµένων τοποθεσιών µέτρησης, οι οποίες 
παρουσιάζουν συγκέντρωση άνω των 50 mg νιτρικό άλας ανά λίτρο νερού, έχει 
µειωθεί. 

Οι εµφανιζόµενες αυξηµένες περιεκτικότητες των υπόγειων υδάτων σε σίδηρο και 
µαγγάνιο θα πρέπει, κατά κανόνα, να αποδοθούν σε φυσικούς (γεωλογικούς) 
παράγοντες. Η µόλυνση που προέρχεται από τους ανθρώπους έχει µικρή µόνο 
σηµασία. 

3.3   Η Επιβάρυνση του Αέρα 

Με τον όρο “µολύνσεις του αέρα” αντιλαµβανόµαστε εκείνες τις οργανικές και 
ανόργανες, αέριες και σε µορφή ατµού, καθώς και σε στερεά µορφή (σκόνη) ενώσεις, 
των οποίων η εισαγωγή στον αέρα είναι ανθρωπογενής (µέσω ανθρωπίνων 
δραστηριοτήτων). 

Η εκβιοµηχάνιση οδήγησε σε µια γοργή αύξηση της µόλυνσης του αέρα, της οποίας 
τα αποτελέσµατα γίνονται ορατά σιγά-σιγά: Οι αυξανόµενες συγκεντρώσεις 
βλαβερών ουσιών και τα συνδυασµένα φαινόµενα τα οποία είναι σχεδόν απρόβλεπτα, 
καθιστούν την µόλυνση του αέρα ένα λανθάνον, ύπουλο πρόβληµα. 

Σε σχέση µε την µόλυνση του αέρα (όπως και στην επιβάρυνση των υδάτων και του 
εδάφους) αναφέρονται δύο όροι: 

Εκποµπή: Η εκποµπή βλαβερών ουσιών στον αέρα (η µόλυνση του αέρα, η οποία 
προέρχεται από κάποια µονάδα) 

Ρύπος: Η επίδραση των βλαβερών ουσιών που εκπέµφθηκαν, επάνω στα φυτά, τα 
ζώα και τους ανθρώπους, καθώς και στα κτίρια, αφού πρώτα εξαπλώθηκαν στον 
αέρα, στα νερά ή στο έδαφος. Ο ρύπος µετριέται λοιπόν ως ποσότητα βλαβερής 
ουσίας ανά ποσότητα νερού, εδάφους ή αέρα. 

Οι εκποµπές των στοιχείων διοξείδιο του θείου, οξείδια του αζώτου, µονοξείδιο του 
άνθρακα, διοξείδιο του άνθρακα και σκόνης προκαλούνται σε έναν σηµαντικό βαθµό 
από διεργασίες καύσης οι οποίες λαµβάνουν χώρα σε οικιακές, βιοτεχνικές και 
βιοµηχανικές µονάδες καύσης, καθώς και σε κινητήρες εσωτερικής καύσης. 

Οι εκποµπές που δεν έχουν προέλθει από καύση αποτελούν µεγάλα ποσοστά, κυρίως 
στις οµάδες της σκόνης και των οργανικών ενώσεων (π.χ. µεθάνιο και ενώσεις που 
δεν περιέχουν µεθάνιο). ∆ιαδικασίες οι οποίες σχετίζονται µε εκποµπές είναι π.χ. οι 
βιοµηχανικές παραγωγικές διαδικασίες, οι απώλειες από διαρροές, οι ζυµώσεις κατά 
την παραγωγή τροφίµων και ειδών πολυτελείας, την χρήση διαλυτικών ουσιών και 
προϊόντων που περιέχουν διαλύτες. Οι εκποµπές των στοιχείων αµµωνία και µεθάνιο 
προξενούνται κατά κύριο λόγο µέσω της αγροτικής παραγωγής και της κτηνοτροφίας. 

Η βάση δεδοµένων για την ποιότητα του αέρα στην Γερµανία είναι οι τιµές των 
µετρήσεων των δικτύων µέτρησης ρύπων, το οποίο εκτείνεται σε όλη την 
οµοσπονδιακή επικράτεια. Ο έλεγχος για την µόλυνση του αέρα ανήκει, δια νόµου 
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(οµοσπονδιακός νόµος για την προστασία από ρύπους), στα οµοσπονδιακά κρατίδια. 
Προς το σκοπό αυτό, τα παλαιά οµοσπονδιακά κρατίδια δηµιούργησαν στην διάρκεια 
της δεκαετίας του ‘70, δίκτυα µετρήσεων. Μερικά κρατίδια έχουν θέσει σε 
λειτουργία, εκτός των περιοχών που έχουν προσδιορισθεί για έρευνα, επιπλέον 
σταθµούς µέτρησης. Στα νέα οµοσπονδιακά κρατίδια, η αρχή έγινε το 1990 µε την 
αναδιοργάνωση των υπαρχόντων δικτύων µέτρησης, καθώς και την ανάπτυξη νέων 
σταθµών. 

Η οµοσπονδιακή υπηρεσία για το περιβάλλον λειτουργεί ένα δίκτυο µετρήσεων σε 
πανοµοσπονδιακή έκταση, του οποίου οι σταθµοί έχουν διασκορπιστεί στη ύπαιθρο. 
Τα στοιχεία των µετρήσεων αυτού του δικτύου, χρησιµοποιούνται για έρευνες 
διερεύνησης των υφισταµένων τάσεων, καθώς και ως βάση για διεθνείς έρευνες 
µεγάλης έκτασης, σχετικά µε την µεταφορά ρύπων στον αέρα, η οποία ξεπερνά τα 
εθνικά σύνορα.  

Στα παλαιά οµοσπονδιακά κρατίδια, η µόλυνση του αέρα από τους κλασσικούς 
ρύπους (διοξείδιο του θείου, αιωρούµενη σκόνη και το µονοξείδιο του άνθρακα) 
ήταν, στην διάρκεια των δεκαετιών του ‘50 έως και ‘70, ευδιάκριτα µεγαλύτερη απ’ 
ότι σήµερα. Η µείωση της συγκέντρωσης βλαβερών ουσιών, θα πρέπει να αποδοθεί 
στην αλλαγή των καυσίµων από κάρβουνο, σε πετρέλαιο και φυσικό αέριο. 
Ταυτόχρονα µπόρεσε να επιτευχθεί µια σηµαντική µείωση των εκποµπών στη 
βιοτεχνία και στη βιοµηχανία. Στη δεκαετία του ‘70 µειώθηκε ιδιαίτερα η 
συγκέντρωση του διοξειδίου του θείου, λόγω των νοµικών περιορισµών που τέθηκαν. 
Ταυτόχρονα εισήχθησαν µέτρα, τα οποία οδήγησαν σε φαινοµενικές µόνο µειώσεις 
των συγκεντρώσεων βλαβερών ουσιών στον αέρα (τιµές ρύπων). Εδώ µπορούµε επί 
παραδείγµατι να αναφέρουµε την κατασκευή υψηλότερων καµινάδων. Κατά τη 
δεκαετία του ‘80, νέοι νόµοι και προδιαγραφές διαχείρισης (Τεχνική Οδηγία για την 
διατήρηση του αέρα καθαρού - ΤΟ-αέρα -, καθώς και η ∆ιάταξη για Μεγάλες 
Εγκαταστάσεις Καύσης) πέτυχαν την παραπέρα µείωση των εκποµπών και ως 
αποτέλεσµα την µείωση των συγκεντρώσεων βλαβερών ουσιών (ιδίως του S02). Στα 
νέα οµοσπονδιακά κρατίδια, αντιθέτως, εµφανίζονται, ιδιαίτερα στις 
πυκνοκατοικηµένες περιοχές (Χάλλε/Λειψία, Ερφούρτη, Βαϊµάρη), υψηλότατες 
συγκεντρώσεις αιωρούµενης σκόνης και S02. 

Η ανάπτυξη της κυκλοφορίας των οχηµάτων παίζει ρόλο-κλειδί στην κατάσταση των 
ρύπων σε ότι αφορά τα οξείδια του αζώτου. Λαµβάνοντας υπ’ όψη ότι τα οξείδια του 
αζώτου αποτελούν ουσία-πρόδροµο για την δηµιουργία των στρωµάτων του όζοντος 
που βρίσκονται κοντά στην επιφάνεια της γης, η αυξανόµενη συγκέντρωση οξειδίων 
του αζώτου (ιδιαίτερα στα νέα οµοσπονδιακά κρατίδια) θα πρέπει υπολογισθεί µε 
ιδιαίτερα κριτικό τρόπο. 

Στην χαρακτηριστική µέση ατµόσφαιρα µιας µεγαλούπολης, απαντώνται περίπου 100 
διαφορετικοί ρύποι. Από όλες αυτές καταγράφονται λίγες µόνο στους σταθµούς 
µέτρησης (π.χ. αιρούµενη σκόνη, διοξείδιο του θείου, όζον, οξείδια του αζώτου, 
διοξείδιο του άνθρακα, µόλυβδος στη σκόνη, και κάδµιο στη σκόνη). Την 
επιβάρυνση του αέρα στις γερµανικές πόλεις10 την περιγράφει ο ακόλουθος πίνακας: 

                                                           
10 ÐçãÞ: ÏìïóðïíäéáêÞ Õðçñåóßá ÐåñéâÜëëïíôïò: Óôïé÷åßá ãéá ôï ðåñéâÜëëïí. Ãåñìáíßá 1995 
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                                                                                     Ενδείξεις σε µg/m3 (ετήσιοι 
µέσοι όροι) 
                                                       ∆ιοξείδιο του θείου        Οξείδια του αζώτου        
Αιωρούµενη σκόνη 
                                                    1985                1993               1985              1993        
1985               1993 
Βερολίνο                      65            26 
Φραγκφούρτη/Μ.            61             17 
Γκέλσενκίρχεν               87         κλπ. κλπ. 
Αµβούργο                     35 
Λειψία                         377 
Στουτγάρδη                  46 

Κάθε ουσία που εισάγεται στον αέρα οδηγεί σε διαφοροποίηση των οικοσυστηµάτων. 
Η πιο σηµαντική βλαβερή ουσία, από άποψη ποσότητας και περιοχής δράσης είναι 
του διοξείδιο του θείου, το οποίο αφοµοιώνεται από τα φυτά, ακριβώς όπως και το 
αναγκαίο για την ζωή διοξείδιο του άνθρακα, µέσω των φύλλων και των βελόνων και 
καταστρέφει την χλωροφύλλη. Το διοξείδιο του θείου οδηγεί στην όξυνση του 
εδάφους (όξινη βροχή) και µέσω αυτής στον θάνατο πολυπληθών µικροοργανισµών. 
Αυτό, µε τη σειρά του, προκαλεί µια αλυσίδα περαιτέρω βλαβών (“θάνατος των 
δασών”). Επίσης η σκόνη και οι φθωροχλωράνθρακες καταστρέφουν τα φυτά καθώς 
και τα ζώα που, µέσω των τροφικών αλυσίδων, εξαρτώνται από αυτά. 

 

 

3.4   Η Επιβάρυνση των Εδαφών 

Η επιφάνεια των οικισµών και των κυκλοφοριακών οδών καταλάµβανε στην 
Γερµανία κατά το 1989/1990 κατά µέσο όρο 11,5% της συνολικής επιφάνειας 
(παλαιά οµοσπονδιακά κρατίδια = 12,2%, νέα οµοσπονδιακά κρατίδια = 9,9%). Σε 
σύγκριση µε την αγροτικά καλλιεργήσιµη επιφάνεια (54,7%) και την επιφάνεια των 
δασών (29,1%), αυτό το ποσοστό είναι φαινοµενικά µικρό. 

Στις πυκνοκατοικηµένες περιοχές συγκεντρώνονται όµως περιβαλλοντικές 
επιβαρύνσεις όπως 

 συνεχής συσσώρευση βλαβερών ουσιών στο έδαφος, η οποία συνοδεύεται από 
αρνητικές αλλαγές των φυσικών, χηµικών και βιολογικών ιδιοτήτων του εδάφους, 

 µείωση της στάθµης των υπόγειων υδάτων και αύξηση των µεγίστων τιµών των 
αποβλήτων, 

 µείωση της έκτασης του φυτικού καλύµµατος και συρρίκνωση των βιολογικά 
ενεργών επιφανειών του εδάφους, 

 σφράγισµα, κατάτµηση και ανάλωση των υγιών ακόµη ελεύθερων χώρων µέσω των 
κτιρίων, της κυκλοφορίας και των έργων υποδοµής. 
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Από τις αρχές της δεκαετίας του ‘80 διαπιστώνονται ολοένα και περισσότερες 
επιβαρύνσεις ρύπων στα εδάφη. Οι ήδη υπάρχουσες έρευνες εµφανίζουν ως 
κυριότερους, από πλευράς ποσοτήτων, ρύπους το κάδµιο, τον µόλυβδο, τον 
ψευδάργυρο και τον χαλκό. Υψηλής έντασης µολύνσεις µέσω χρωµίου, υδράργυρου, 
αρσενικού, θαλίου, καθώς και της λεγόµενης διοξίνης και φουράνης 
(υπερδηλητήρια), παρουσιάζονται ολοένα και περισσότερο τοπικά. 

Τα ουσιαστικά κριτήρια για το ύψος της επιβάρυνσης είναι οι επιφάνειες των 
οικισµών, καθώς και των περιοχών συγκέντρωσης κυκλοφορίας και βιοµηχανίας. Οι 
περιεκτικότητες, σε βαρέα µέταλλα, των εδαφών των κήπων υπαίθριων περιοχών, 
καθώς και περιοχών µικρής οικιστικής πυκνότητας βρίσκονται σε µια ζώνη, η οποία 
επιτρέπει µακροπρόθεσµα µια απεριόριστη κηπουρική χρήση. Συχνά, οι επιφάνειες οι 
οποίες βρίσκονται στις περιοχές που επηρεάζονται από ορυχεία εξόρυξης 
σιδηροµεταλλεύµατος και από εγκαταστάσεις υψικαµίνων για την µετέπειτα 
επεξεργασία του, καθώς και πρώην επιφάνειες πληµµυρίδας ποτάµιων υδάτων, είναι 
πολύ επιβαρηµένες. Προς το παρόν, δεν υπάρχει στην Γερµανία κάποια αποτύπωση 
των επιβαρύνσεων από βαρέα µέταλλα, η οποία να καλύπτει επιφάνειες. 

Στο ενδιαφέρον της κοινής γνώµης, καθώς και της ειδικευµένης επιστηµονικής, 
καθώς και της πολιτικής συζήτησης σχετικά µε την προστασία των εδαφών, ήρθαν 
κατά τις τελευταίες δεκαετίες στο προσκήνιο η εκτεταµένες µολύνσεις του εδάφους 
από την διοξίνη και την φουράνη (µετά την περιβαλλοντική καταστροφή στο 
Σοβέζο11). Υπερβολικά υψηλές περιεκτικότητες εντοπίζονται στις περιοχές που 
υπήρχαν παλιότερα εργοστασιακές εγκαταστάσεις διόγκωσης καλωδίων ή παλιές 
εγκαταστάσεις της χηµικής βιοµηχανίας. Σε εδάφη οικιστικών περιοχών 
διαπιστώνονται επίσης µεγάλες τιµές διοξίνης, οι οποίες δηµιουργήθηκαν από την 
χρήση χαρτοπολτού (που περιείχε διοξίνη), ως µέσου βελτίωσης του εδάφους. Ακόµη 
και πολτοί βιοµάζας από µονάδες βιολογικού καθαρισµού, οι οποίοι 
χρησιµοποιούνται στην γεωργία, µπορεί να εµφανίζουν µεγάλες συγκεντρώσεις 
διοξίνης. 

Ένα ιδιαίτερο είδος επιβάρυνσης εδαφών είναι τα λεγόµενα ‘παλαιά φορτία’ (χώροι 
εναπόθεσης και χώροι αποθήκευσης παλαιών αντικειµένων, από τους οποίους 
προέρχεται ένας συγκεκριµένος κίνδυνος για την ανθρώπινη υγεία και/ή το 
περιβάλλον). Επιφάνειες που είναι ύποπτες για παλαιά φορτία είναι: 

 Χώροι εναπόθεσης: Εγκαταλελειµµένες εγκαταστάσεις χωµατερών, καθώς και άλλα 
οικόπεδα στα οποία γινόταν επεξεργασία, αποθήκευση ή και εναπόθεση 
απορριµµάτων, 

 Χώροι παλαιοί: Οικόπεδα εγκαταλελειµµένων βιοµηχανικών εγκαταστάσεων, 
καθώς και οικόπεδα στα οποία έχει γίνει χρήση επικίνδυνων για το περιβάλλον 
ουσιών, ενόσω χρησιµοποιούνταν για επαγγελµατικούς σκοπούς ή στο πλαίσιο 

                                                           
11 Στις 10. 07. 1976 διέρευσαν από έναν χηµικό αντιδραστήρα, κάποιου εργοστασίου παραγωγής 
τριχλωροφαινόλιου του ελβετικής χηµική πολυεθνικής εταιρίας Hoffmann-La Roche στο Σεβέζο, 
σύµφωνα µε τα στοιχεία της διεύθυνσης του εργοστασίου, µερικές εκατοντάδες γραµµάρια 2,3,7,,8-
TCDD (∆ιοξίνη). 75.000 δηλητηριασµένα ζώα χρειάσθηκε να θανατωθούν. 200 άτοµα υπέφεραν από 
βαριές δερµατικές βλάβες. Ο αριθµός των περιστατικών παιδικής θνησιµότητας και των παιδιών που 
γεννήθηκαν παραµορφωµένα, αυξήθηκε δραστικά. 
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οικονοµικής εκµετάλλευσης, για τις οποίες υπάρχει η συγκεκριµένη υποψία ότι 
υπάρχει συγκεκριµένος κίνδυνος για την ανθρώπινη υγεία και/ή το περιβάλλον. 

Ειδικές επιφάνειες παλαιών φορτίων είναι οι: 

 εγκαταλελειµµένοι χώροι προϊόντων της πολεµικής βιοµηχανίας 

 στρατιωτικές εγκαταστάσεις, 

οι οποίες, ως πολεµικά παλαιά φορτία ή ως στρατιωτικά παλαιά φορτία, µπορούν να 
προξενήσουν συγκεκριµένους κινδύνους για την ανθρώπινη υγεία και/ή για το 
περιβάλλον. 

 

3.5   Η Κατανάλωση Ενέργειας 

3.5.1  Τι Είναι Ενέργεια; 

Η πιο σηµαντική προϋπόθεση για την ζωή µας είναι η ύπαρξη και έτσι η 
χρησιµοποίηση ενέργειας. 

Η λέξη προέρχεται από την λέξη της ελληνικής γλώσσας “ενέργεια” 
(=αποδοτικότητα), χρησιµοποιήθηκε ως όρος από τον Άγγλο γιατρό και φυσικό 
Τόµας Γιούγκ. Περιέγραψε για πρώτη φορά την ενέργεια ως “την ικανότητα να 
αποδοθεί έργο”. Αυτός ο ορισµός ισχύει µέχρι σήµερα για όλα τα φυσικά συστήµατα, 
στα οποία βρίσκονται σε κίνηση ουσίες, σε στερεή, σε υγρή, ή σε αέρια µορφή. 
∆ιατηρεί την ισχύ της ακόµη και σε σχέση µε το ηλεκτρικό ρεύµα. 

“Η ενέργεια δεν µπορεί να παραχθεί, ούτε να αφανισθεί. Μπορεί µόνο να µετατραπεί 
από την µια µορφή στην άλλη”. Αυτή η έκφραση του γιατρού Julius Robert Meyer 
(1814-1878) είναι γνωστή ως η “αρχή της διατήρησης της ενέργειας”. Επιβεβαιώθηκε 
από τον Άγγλο φυσικό James Prescott Joule (1818-1889). Ο J. P. Joule υπολόγισε µε 
βάση τα πειράµατά του την ποσότητα της ενέργειας, η οποία είναι ισοδύναµη 
(αντίστοιχη, ίσης αξίας) µε ένα συγκεκριµένο έργο. 

Εκτός των ενεργειακών µορφών οι οποίες έχουν χαρακτηρισθεί µε φυσικά κριτήρια, 
ισχύει, σύµφωνα µε οικονοµικά - ενεργειακά κριτήρια, και η ακόλουθη κατάταξη: 

Πρωτογενής Ενέργεια: Η ενέργεια που προσφέρεται από την φύση σε διάφορες 
πρωτογενείς ενεργειακές πηγές. 

Στους ορυκτούς (δηµιουργηµένους σε παλαιότερες εποχές της γης) πηγές ενέργειας 
ανήκουν το κάρβουνο, το ακατέργαστο πετρέλαιο και το φυσικό αέριο. Η πιο γνωστή 
µη ορυκτή πηγή ενέργειας είναι παραδείγµατος χάριν το ουράνιο (πυρηνική 
ενέργεια). Στην τρίτη κατηγορία των πρωτογενών πηγών ενέργειας ανήκουν οι 
αναπαραγόµενες ή οι ανεξάντλητες πηγές ενέργειας, όπως π.χ. ο άνεµος, η 
υδροηλεκτρική ενέργεια, και η γεωθερµική ενέργεια. 
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∆ευτερογενής Ενέργεια: Η ενέργεια που, κατά κύριο λόγο, προέρχεται από την 
µετατροπή της πρωτογενούς ενέργειας σε ενέργεια πιο φιλική στη µεταφορά και στη 
χρήση, όπως π.χ. ο ηλεκτρισµός και η βενζίνη. 

Η µετατροπή της πρωτογενούς ενέργειας σε δευτερογενή συνδέεται µε ενεργειακές 
απώλειες. 

Τελική Ενέργεια: Η ενέργεια που είναι διαθέσιµη στον καταναλωτή (π.χ. 
βιοµηχανία, ιδιωτικά νοικοκυριά) στη µορφή πρωτογενούς ή δευτερογενούς 
ενέργειας. 

Η τελική ενέργεια είναι συνδεδεµένη κατά την µεταφορά, την διανοµή και την 
αποθήκευσή της, µε απώλειες. 

Ενέργεια Χρήσης: Η ενέργεια που χρησιµοποιείται πρακτικά από τον καταναλωτή 
µε την µορφή θερµότητας, µηχανικής ενέργειας κίνησης και φωτός. Και η µετατροπή 
επίσης της τελικής ενέργειας σε ενέργεια χρήσης είναι συνδεδεµένη µε απώλειες 
µετατροπής.  
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[∆ιαφάνεια F2/01-2.2-01] 

Οι ∆ρόµοι της Ενέργειας 

Πηγή: Schulz, W.: Περιβαλλοντικά προσανατολισµένη διαχείριση της ενέργειας στις 
εργοστασιακές εγκαταστάσεις - Προϋποθέσεις, 
Στο: Περιβάλλον και Ενέργεια, εγχειρίδιο για την εργοστασιακή πρακτική, Συλλογή 
άδετων σελίδων, Freiburg 1980, ff τεύχος αρ. 5 από 11. 10. 1995 

 

Πρωτογενής ενέργεια            ∆ευτερογενής ενέργεια   Ενέργεια χρήσης 

 

Ορυκτή πρωτογ. ενέργεια      - Λιθάνθρακας                       - Θέρµανση/Ψύξη 
                                                                 - Πετρέλαιο θέρµανσης 
                                                                 - Καύσιµα                                      - ∆ύναµη 
                                                                 - Φυσικό αέριο (επεξεργ.)            (µηχαν. 
εργασία) 
                                                                 - Αέριο βιοµάζας 
Πυρηνική πρωτογ. ενέργεια                                                         - Φως 
 
                                                                                                          - Ήχος 
Ανανεώσιµη πρωτογενής            - Ζεστό νερό 
ενέργεια                                   - Ηλεκτρικό                              
                                                                 - Τηλεθέρµανση 
                                                                 - Υδρογόνο  
 
 
                                            
Προσφερόµενες Υπηρεσίες Ενέργειας. 
- Θερµαινόµενοι χώροι                                 - Κίνηση 
- Τήξη Αλουµινίου                                         - Φωτισµός 
- Κίνηση Μηχανών                                         - Επικοινωνία/Πληροφόρηση 
 

 

3.5.2  Κατανάλωση Ενέργειας 

Ο τρόπος ζωής, ιδιαίτερα στις ανεπτυγµένες, βιοµηχανικές χώρες της Ευρώπης, της 
Βορείου Αµερικής και της Ιαπωνίας, απαιτεί ολοένα και περισσότερη ενέργεια. Αυτό 
βέβαια εµπερικλείει και τις ανάγκες κατά την χρήση των προϊόντων. Ως παράδειγµα 
θα µπορούσε να αναφερθεί η θέρµανση ή ακόµη και η ψύξη ολόκληρων κτιρίων 
κατοικιών, η ανάγκη για ενέργεια µεταφοράς όπως π.χ. για την αυξανόµενη κίνηση 
των αυτοκινήτων ή για την χρήση ψυγείων και καταψυκτών, πλυντηρίων, 
τηλεοράσεων κλπ. 
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3.5.2.1  Παγκόσµια Κατανάλωση Πρωτογενούς Ενέργειας 

Η παγκόσµια κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας αυξανόταν από την µεταπολεµική 
εποχή µέχρι και την δεκαετία του ‘80 µε ρυθµού περίπου 5% ετησίως, και κάτι τέτοιο 
σηµαίνει τον διπλασιασµό της κατανάλωσης µέσα σε 14 χρόνια. Ακόµη και αν, κατά 
τα τελευταία χρόνια, οι ρυθµοί αύξησης της κατανάλωση µειώθηκαν αισθητά, κάτι 
τέτοιο θα πρέπει να αποδοθεί στην βελτίωση των µεθόδων παραγωγής, στις 
αποδοτικότερες µεθόδους εφαρµογής, στις διαφοροποιήσεις των προϊόντων και σε 
µικρό µόνο βαθµό σε φαινόµενα οικονοµίας µέσω πιο ευσυνείδητης χρήσης της 
ενέργειας. Με όλα αυτά βέβαια επιβραδύνθηκαν οι ρυθµοί αύξησης της ενεργειακής 
κατανάλωσης για ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα 25 ετών. Εάν όµως 
υπολογίσουµε την επιδιωκόµενη, από τα κράτη που επηρεάζονται, βελτίωση του 
βιοτικού επιπέδου των ανθρώπων στα λιγότερο ανεπτυγµένα κράτη της Ασίας, της 
Αφρικής, της Νότιας Αµερική και του πρώην ανατολικού µπλοκ, τότε (υπολογίζοντας 
για αιώνες µετά) θα πρέπει να αναµένουµε µια παραπέρα απότοµη αύξηση της 
παγκόσµιας κατανάλωσης πρωτογενούς ενέργειας. Μια πραγµατική αποδέσµευση 
του βιοτικού επιπέδου ή του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος από την κατανάλωση 
ενέργειας, δεν είναι ρεαλιστική. 

Ως επίσης πολύ σηµαντική διαπίστωση θα πρέπει να αποδεχθούµε το γεγονός ότι 
περίπου το 80% (!) της πρωτογενούς ενεργειακής κατανάλωσης βασίζεται στην 
χρήση ορυκτών πηγών ενέργειας, όπως κάρβουνο, φυσικό αέριο, και πετρέλαιο, τα 
οποία, στο σύνολό τους, προκαλούν λόγω απελευθέρωσης διοξειδίου του άνθρακα, το 
φαινόµενο του θερµοκηπίου. Μόνο το 8% βασίζεται στην υδροηλεκτρική ενέργεια, η 
οποία δεν µπορεί από πρακτική αύξηση να αυξηθεί, και το 13% στην πυρηνική. Αν 
σκεφθεί κανείς ότι τα οικονοµικά εκµεταλλεύσιµα πετρελαϊκά αποθέµατα θα έχουν 
εξαντληθεί σε 50 περίπου χρόνια και ότι το κάρβουνο θα έπρεπε να αποταµιευθεί ως 
πρώτη ύλη για όλες τις οργανικές ουσίες που χρειαζόµαστε και τις παράγουµε µε 
χηµικό τρόπο, τότε γίνεται ξεκάθαρο ότι -εξαιρούµενης της ηλιακής ενέργειας που θα 
πρέπει να εξελιχθεί ως προς την οικονοµικότητά της, πιθανώς µέσω της 
φωτοβολταϊκής οδού- η πυρηνική ενέργεια θα πρέπει να εξασφαλίζει µελλοντικά, σε 
ολοένα και µεγαλύτερο βαθµό, τις ενεργειακές ανάγκες, µε την συναίσθηση βέβαια 
της υψηλής επικινδυνότητας στην περίπτωση ενός ΜΑΑ (GAU)12. Η µετεξέλιξη της, 
τεράστιας σε απόδοση, διαδικασίας παραγωγής ενέργειας, η οποία λαµβάνει χώρα 
στον ήλιο, βασίζεται στην σύντηξη πυρήνων υδρογόνου σε πυρήνες ηλίου µε 
ταυτόχρονη έκλυση µέγιστων ποσοτήτων ενέργειας. Μόνο όταν αυτοί οι ενεργειακοί 
δρόµοι (αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας ή της σύντηξης), µπορέσουν να 
χρησιµοποιηθούν µε οικονοµική επιτυχία, τότε θα µπορέσει να µειωθεί το δυναµικό 
επικινδυνότητας των αντιδραστήρων πυρηνικής σχάσης που λειτουργούν σήµερα. 

3.5.2.2  Κατανάλωση Ενέργειας στη Γερµανία 

Η κατανάλωση ενέργειας στη Γερµανία µειώνεται από το 1990. Στα παλαιά 
οµοσπονδιακά κρατίδια, η κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας παρέµεινε από το 
1980 έως το 1990 σταθερή. Μετά από µια αύξηση της τάξης του 4% κατά το 1991, η 
κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας µειώνεται σταθερά. Η κατανάλωση 

                                                           
12 ΜΑΑ (GAU) = Συντοµογρ. για το µέγιστο αναµενόµενο ατύχηµα σε ένα πυρηνικό εργοστάσιο 
παραγωγής ενέργειας 
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πρωτογενούς ενέργειας στα νέα οµοσπονδιακά κρατίδια εµφανίζει από το 1990 µια 
σταθερή έντονα καθοδική τάση. 

Κατά την εξέταση της κατανάλωσης πρωτογενούς ενέργειας, κατά ενεργειακές πήγές, 
γίνονται ορατές οι ακόλουθες εξελίξεις: 

 µια ευδιάκριτη αύξηση της χρήσης πυρηνικής ενέργειας και φυσικού αερίου 
σηµειώθηκε στο διάστηµα µεταξύ του 1970 και του 1992 στα παλαιά 
οµοσπονδιακά κρατίδια 

 η κατανάλωση ορυκτών καυσίµων και λιγνίτη µειώθηκε κατά τα έτη 1980 - 1990. 
Από το 1991 σηµειώθηκε µια µικρή αύξηση. 

 η κατανάλωση λιθάνθρακα συνεχίζει να µειώνεται 

 στα νέα οµοσπονδιακά κρατίδια ο λιγνίτης κυριαρχεί ως ενεργειακή πηγή. Η 
κατανάλωσή του όµως µειώθηκε από το 1990 κατά περ. 16%, προς όφελος των 
υγρών καυσίµων. 

Πίνακας: Κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας στην Γερµανία, κατά ενεργειακές 
πηγές, το έτος 1992 

Ενδείξεις σε PJ13  

Υγρά καύσιµα                                                       5.612 
Λιθάνθρακες                                                        2.166 
Λιγνίτες                                                               2.166 
Φυσικό Αέριο                                                        2.406 
Υδροηλεκτρική Ενέργεια                                           114 
Πυρηνική Ενέργεια                                                 1.492 
Άλλες Πηγές Ενέργειας (π.χ. Ξύλα, Απόβλητα)             131 

Συνολική Κατανάλωση                                                                         14.087 

 

Πίνακας: Κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας στην Γερµανία, κατά τοµείς, το έτος 
1992 

Ενδείξεις σε PJ 

Βιοµηχανία                                                        2.611 
Νοικοκυριά                                                       2.394 
Μικροκαταναλωτές                                            1.499 
Κυκλοφορία αυτοκινήτων (και υπόλοιπη)              2.506 
Μη ενεργειακή κατανάλωση14                                 918 
Τοµέας µετατροπής15                                          4.123 

Συνολική Κατανάλωση                                                                      14.087 

                                                           
13 PJ = Peta-Joule = 1 πεντάκις εκατοµµύριο (1015)Joule 
14 π.χ. Πηγές ενέργειας, που χρησιµοποιήθηκαν ως πρώτες ύλες στην χηµική βιοµήχανία 
15 π.χ. Μονάδες παραγωγής ρεύµατος, τηλεθέρµασης 
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3.6   Η Πρόκληση για Μείωση των Περιβαλλοντικών Επιβαρύνσεων 

3.6.1  Οι Παγκόσµιες Προσπάθειες για την ∆ιατήρηση του Περιβάλλοντος 

Η διαδικασία βιοµηχανικής ανάπτυξης έχει φέρει σε ύπαρξη πολλές µορφές 
περιβαλλοντικής επιβάρυνσης, οι οποίες εκφράζονται στη µόλυνση του αέρα, του 
νερού και του εδάφους, σε ρύπους από θορύβους και οσµές, καθώς και στην 
αλλοίωση του φυσικού τοπίου. Οι οικονοµολόγοι συµφωνούν στο ότι ο τύπος και η 
έκταση των περιβαλλοντικών καταστροφών που προξενήθηκαν, θα πρέπει σε µεγάλο 
βαθµό να αποδοθούν στην δυνατότητα της ανέξοδης χρήσης του συντελεστή 
παραγωγής και κατανάλωσης “περιβάλλον” (το περιβάλλον ως “δωρεάν”, δηλ. 
απεριόριστα και χωρίς έξοδα, προσφερόµενο αγαθό). Για µεγάλο χρονικό διάστηµα, 
δεν ήταν αναγκαίο να αµείβονται οι χρήσεις του περιβάλλοντος και µε τον τρόπο 
αυτό να συµπεριλαµβάνονται στους εκάστοτε λογαριασµούς εξόδων. Για όσο 
διάστηµα είναι δυνατόν για τις επιχειρήσεις να χρησιµοποιούν δωρεάν τα 
περιβαλλοντικά αγαθά στην διαδικασία παραγωγής, ή να εκπέµπουν στο περιβάλλον 
βλαβερές ουσίες, χωρίς να χρησιµοποιούν πολυέξοδα συστήµατα καθαρισµού, 
τουλάχιστον ο ανταγωνισµός θα φροντίζει, στο να επικρατεί γενικά µια τέτοια 
συµπεριφορά. 

Η χρησιµοποίηση του περιβάλλοντος από τρίτους (επιχειρήσεις και ιδιωτικά 
νοικοκυριά), ως χώρου απόθεσης κάθε είδους αποβλήτων, οδηγεί, στο σηµερινό 
επίπεδο των οικονοµικών δραστηριοτήτων, σε αναπόφευκτα επακόλουθα (εξωτερικές 
επιδράσεις), οι οποίες µπορούν να αντιµετωπισθούν µόνο µε την χρήση οικονοµικών 
αποθεµάτων (επί πλέον κοινωνικό κόστος), χωρίς ο υπαίτιος16 να µπορεί να κληθεί, 
κατά κανόνα, να συµµετάσχει. 

Το επί πλέον κοινωνικό κόστος προκαλείται π.χ., όταν στην βιοµηχανία Α θα πρέπει 
να αυξηθούν τα έξοδα παραγωγής (π.χ. για τον καθαρισµό του νερού που 
χρησιµοποιείται στην παραγωγική διαδικασία), επειδή επιδρούν σε αυτή βλαβερές 
ουσίες, µε τη µορφή ρύπων στα νερά, τις οποίες προξενεί η βιοµηχανία Β. 

Με µακροοικονοµικά κριτήρια, η βιοµηχανία Β παράγει “υπερβολικά”, γιατί δεν 
επιβαρύνεται µε τα επί πλέον έξοδα της βιοµηχανίας Α και έτσι είναι σε θέση να 
προσφέρει τα προϊόντα της σε χαµηλότερες τιµές, από ότι θα ήταν σε θέση να 
προσφέρει αν επιβαρυνόταν µε όλα τα πραγµατικά έξοδα. Υπό φυσιολογικές 
συνθήκες, αυτή η πραγµατικότητα έχει ως αποτέλεσµα την µεγαλύτερη ζήτηση 
προϊόντων της βιοµηχανίας Β, µε τρόπο που να παράγονται αφειδώς, σε σύγκριση µε 
τα από περιβαλλοντική άποψη ουδέτερα αγαθά, εκείνα ακριβώς τα προϊόντα, κατά 
την παραγωγή των οποίων προξενούνται περιβαλλοντικές βλάβες. 

Εν’ όψει της πολυπλοκότητας και της έκτασης της µόλυνσης του περιβάλλοντος, 
αποτελεί επείγουσα ευθύνη όλων των κρατών το να κάνουν να συνειδητοποιήσει ο 
κάθε υπαίτιος περιβαλλοντικών επιβαρύνσεων, το ποιες ακριβώς οικολογικές 
(καταστροφή του ανθρώπινου ζωτικού χώρου) και οικονοµικές συνέπειες 
(αλληλεξαρτώµενες επιδράσεις κόστους) έχει η συµπεριφορά του. 

Για να περιορισθεί η έκταση των περιβαλλοντικών βλαβών, θα πρέπει να αποτραπούν 
ή/και να µειωθούν οι περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις που προέρχονται από τις 
                                                           
16 Πρβλ. 
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οικονοµικές δραστηριότητες. Για να επιτευχθεί αυτό, θα έπρεπε να υλοποιηθούν τα 
ακόλουθα: 

 η βελτίωση των διαδικασιών περιβαλλοντικής προστασίας 

 η µετάβαση σε ολοκληρωµένες µεθόδους περιβαλλοντικής προστασίας 

 η επιβολή εφαρµογής µεθόδων περιβαλλοντικής προστασίας σε παγκόσµια κλίµακα 

 η παγκόσµια µετάβαση των µεθόδων παραγωγής ενέργειας, από την καύση 
ορυκτών καυσίµων στην πυρηνική σχάση (άµεσα και προσωρινά) και την 
ασφαλέστερη χρήση της, καθώς και την ασφαλή αποκοµιδή και αποθήκευση του 
τελικής µορφής της καύσιµης ύλης. 

 την εξέλιξη και ανάπτυξη µεθόδων παραγωγής ενέργειας, από την µια πλευρά στην 
βάση την πυρηνικής σύντηξης, και από την άλλη, παράλληλα µε αυτή, σε 
φωτοβολταϊκή και υδρογονική βάση. 

 την παγκόσµια επιβολή µεθόδων για την εξοικονόµηση ενέργειας. 

Εκτός αυτών θα έπρεπε να προαχθεί η συνειδητοποιηµένη περιβαλλοντική 
συµπεριφορά του καθενός στην καθηµερινή ζωή. 

3.6.2  Περιβαλλοντική Συνειδητοποίηση 

Με τον όρο περιβαλλοντική συνειδητοποίηση αντιλαµβανόµαστε τις απόψεις και τις 
αξιολογήσεις ατόµων και κοινωνικών οµάδων σε σχέση µε την έκταση της 
περιβαλλοντικής απειλής και µε την κατάλληλη αντίδραση των περιβαλλοντολόγων 
σε σχέση µε την απειλή αυτή. Λόγω του ότι εξ’ αρχής υπάρχει µια µεγάλη 
πιθανότητα, από την ισχυρότερη περιβαλλοντική συνειδητοποίηση, να προέλθει µια 
ανάλογη, φιλικότερη προς το περιβάλλον συµπεριφορά, τα µέτρα ενηµέρωσης 
σχετικά µε τις περιβαλλοντικές απειλές και την µείωσή τους, θεωρούνται ως µέσο για 
την βελτίωση της περιβαλλοντικής κατάστασης. 

Με την πιο έντονη ανάλυση και δηµοσιοποίηση των περιβαλλοντικών προβληµάτων 
κατά το τέλος της δεκαετίας του ‘60 µέχρι την αρχή της δεκαετία του ‘70 (µε την 
ταυτόχρονη αύξηση του υλικού βιοτικού επιπέδου), οι οικολογικές πτυχές 
εισχωρούσαν ολοένα και περισσότερο στη συνείδηση µιας πλατιάς κοινής γνώµης. 
Για την αντιµετώπιση αυτών των προβληµάτων, προωθήθηκαν από την µια πιο 
έντονες κρατικές δραστηριότητες, και από την άλλη ισχυροποιήθηκαν εκείνες οι 
φωνές που έλεγαν ότι οι πολίτες όφειλαν σε ατοµική βάση να συµπεριφέρονται µε πιο 
φιλικό προς το περιβάλλον τρόπο. Η ισχυροποιηµένη περιβαλλοντική 
συνειδητοποίηση όφειλε να καταστεί ένα αποφασιστικό “όπλο” για την 
καταπολέµηση των περιβαλλοντικών προβληµάτων στην Γερµανία. 

Σύµφωνα µε έρευνες της Οµοσπονδιακής Υπηρεσίας για το Περιβάλλον17, η 
προστασία του περιβάλλοντος θεωρούνταν, το 1993, από τα δύο τρίτα των 
ερωτηθέντων προσώπων σε ολόκληρη Ο∆Γ ως πάρα πολύ σηµαντική πολιτική 

                                                           
17 Οµοσπονδιακή Υπηρεσία για το Περιβάλλον: Έγχρωµη σειρά διαφανειών για περιβαλλοντικά 
στοιχεία, σχετικά µε την προστασία του περιβάλλοντος. 1η ολοκληρωµένη παράδοση, Βερολίνο 1994 
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ευθύνη. Το 1994 την άποψη αυτή την έκφρασε το 67% των ερωτηθέντων στα παλαιά 
οµοσπονδιακά κρατίδια και το 68% των ερωτηθέντων στα νέα οµοσπονδιακά 
κρατίδια. Έτσι, η προστασία του περιβάλλοντος δεν κατατάσσεται απλά στην 
συνείδηση του πληθυσµού σε πολύ υψηλή θέση, αλλά και εκδηλώνεται, τόσο στην 
Ανατολική όσο και στην ∆υτική Γερµανία, ένα εξίσου µεγάλο ενδιαφέρον του 
πληθυσµού σχετικά µε µια αποτελεσµατική προστασία του περιβάλλοντος. 

 

3.6.3  Η Ανάγκη για έναν Παγκόσµιο Περιβαλλοντικό Συνεταιρισµό 

Μόλις κατά την δεκαετία του ‘70 συνειδητοποιήθηκε, ότι οι εθνικές προσπάθειες για 
την προστασία του περιβάλλοντος µπορούν να λύσουν τοπικά µόνο προβλήµατα. Οι 
παγκόσµιας έκτασης περιβαλλοντικές καταστροφές µπορούν όµως να αποτραπούν 
και να ελαττωθούν µόνο µε την έκφραση διεθνούς αλληλεγγύης. Αυτό ισχύει 
ιδιαίτερα σε σχέση µε την καταστροφή του στρώµατος του όζοντος και µε τις 
αλλαγές των κλιµατολογικών συνθηκών (φαινόµενο του θερµοκηπίου). 

Ένας παγκόσµιος περιβαλλοντικός συνεταιρισµός σηµαίνει, ότι καταρχάς τα 
βιοµηχανικά κράτη θα αναστρέψουν τις περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις που τα ίδια 
προκάλεσαν. Αποτελεί όµως τµήµα µιας σχέσης συνεταιρισµού, ο οποίος λειτουργεί, 
το να αναπτυχθούν και να εφαρµοσθούν διαδικασίες, οι οποίες να καθιστούν δυνατή 
για τις αναπτυσσόµενες χώρες, την παραίτησή τους από την καταλήστευση των 
αποθεµάτων τους σε φυσικούς πόρους, υπέρ µιας συµβατής µε το περιβάλλον 
αναπτυξιακής, αγροτικής και βιοµηχανικής πολιτικής. 

Ένα σηµαντικό πρόβληµα βρίσκεται στο γεγονός, ότι πολλές περιβαλλοντικές 
απειλές δεν δηµιουργούνται από τις ενέργειες συγκεκριµένων ατόµων ή εργοστασίων, 
αλλά είναι αποτέλεσµα ενεργειών που έχουν έναν µαζικό, πολύ διασκορπισµένο 
χαρακτήρα (ατοµική και συλλογική υπαιτιότητα). Μια σηµαντική προσέγγιση όλων 
των προσπαθειών για την προστασία του περιβάλλοντός µας, αποσκοπεί στο να 
καταστήσει τον καθένα (άτοµο/εργοστάσιο) ικανό, να αντιλαµβάνεται τον εαυτό του 
ως υπαίτιο, χρήστη και παθόντα, σε σχέση µε τις διαδικασίες και τις συµπεριφορές 
που απειλούν το περιβάλλον και να τον φέρουν αντιµέτωπο µε εναλλακτικούς 
τρόπους συµπεριφοράς. Στο σηµείο αυτό απαιτούνται δηµιουργικές λύσεις για την 
διατήρηση ενός επιπέδου ποιότητας ζωής, µε ταυτόχρονη µείωση της καταστροφής 
του περιβάλλοντος. 
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4.    Οικολογία και Οικονοµία18  

4.1    Η Κρατική Περιβαλλοντική Πολιτική 

4.1.1  Στόχοι της Κρατικής Περιβαλλοντικής Πολιτικής 

Η Οµοσπονδιακή Κυβέρνηση ορίζει την περιβαλλοντική πολιτική ως το “σύνολο 
όλων των µέτρων, τα οποία καθίστανται αναγκαία, 

 για να εξασφαλισθεί για τον άνθρωπο ένα περιβάλλον, όπως αυτός το χρειάζεται για 
να εξασφαλίσει την υγεία του και την ύπαρξή του, 

 για να προστατευθεί το έδαφος και το νερό, ο κόσµος των φυτών και των ζώων, από 
τις βλαβερά αποτελέσµατα των ανθρώπινων επεµβάσεων και 

 για να εξαλειφθούν οι βλάβες και οι φθορές που προήλθαν από ανθρώπινες 
επεµβάσεις 

Τα προαναφερθέντα µέτρα συµπεριλαµβάνονται στην καθοµιλουµένη γλώσσα µε τον 
όρο “προστασία περιβάλλοντος”. 

Οι περιβαλλοντικές βλάβες και απειλές προέρχονται, σύµφωνα µε την κρατική 
περιβαλλοντική πολιτική, από ανθρώπινες επεµβάσεις στο περιβάλλον, οι οποίες 
οδηγούν σε ανεπιθύµητες -µη ή µόνον µερικώς δυνάµενες να αποκατασταθούν- 
περιβαλλοντικές αλλοιώσεις. 

Στους κύριους στόχους της κρατικής περιβαλλοντικής πολιτικής ανήκουν: 

 η αντιµετώπιση των ήδη προκληθέντων περιβαλλοντικών βλαβών, 

 η αποµάκρυνση ή η σµίκρυνση των υφιστάµενων περιβαλλοντικών απειλών και 

 η πρόληψη19. 

Λόγω αυτής της ασαφούς διατύπωσης των στόχων περιβαλλοντικής πολιτικής, είναι 
αδύνατον, ή σχεδόν αδύνατον, να γίνει κάποιος έλεγχος της επιτυχίας της 
περιβαλλοντικής πολιτικής. Κατά τα τελευταία χρόνια όµως, αρχίζει να γίνεται 
αντιληπτή κάποια σχετική µείωση των περιβαλλοντικών επιβαρύνσεων. Με βάση 
ποιες όµως παραδοχές, γίνεται αυτή η δήλωση, είναι κάτι που θα έπρεπε να 
διερευνηθεί µε κριτική διάθεση. 

Παρ’ όλα αυτά όµως, δεν θα έπρεπε να παραβλέψουµε την σοβαρή πρόοδο που έχει 
επιτευχθεί στο ζήτηµα της κρατικής περιβαλλοντικής πολιτικής, µέσω των µέτρων 
                                                           
18 Οι αναλύσεις σε αυτό το 4. κεφάλαιο προσανατολίζονται στις εξελίξεις της κρατικής και 
βιοµηχανικής περιβαλλοντικής πολιτικής σε γερµανικό, πανοµοσπονδιακό επίπεδο. Σκιαγραφούν 
όµως τις τάσεις εκείνες, οι οποίες έχουν επίσης ενδιαφέρον και για άλλα κράτη - µέλη της ΕΕ και 
για τον λόγο αυτό θα έπρεπε να ληφθούν υπ’ όψη. 
19 ∆υστυχώς πολλές από τις οριοθετήσεις στόχων στους επιµέρους τοµείς είναι διατυπωµένες µε πολύ 
αόριστο και ασαφή τρόπο. Για τον τοµέα “αέρας” π.χ., αναφέρεται ως στόχος η διαρκής βελτίωση του 
αέρα σε περιοχές ιδιαίτερα επιβαρηµένες. Για τον περιβαλλοντικό τοµέα “θόρυβος” διατυπώνεται ο 
στόχος, ότι δεν θα έπρεπε κανείς να κινδυνεύει, να βρεθεί σε ιδιαίτερα µειονεκτική θέση ή να 
ενοχληθεί! 
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που ελήφθησαν, ως αποτέλεσµα πολυπληθών νόµων και διατάξεων. Ως παραδείγµατα 
θα µπορούσαµε να αναφέρουµε τον οµοσπονδιακό νόµο σχετικά µε τους ρύπους 
(τελευταία τροποποίηση 1995) καθώς και τον νόµο για την ανακύκλωση και τα 
απορρίµµατα (σε πλήρη βαθµό τέθηκε σε ισχύ τον Οκτώβριο του 1996), οι οποίοι 
αποσκοπούν στο να επιτύχουν την λήψη µόνιµων µέτρων για την διατήρηση του αέρα 
καθαρού και την συµβατή µε το περιβάλλον διαχείριση των απορριµµάτων. 

4.1.2  Μέσα  Άσκησης της Κρατικής Περιβαλλοντικής Πολιτικής 

Οι περιβαλλοντικοί στόχοι, οι οποίοι προσδιορίζονται από τις κυβερνήσεις, οφείλουν, 
στην πολιτική, να προσεγγιστούν και να επιτευχθούν µε τα λεγόµενα µέσα άσκησης 
περιβαλλοντικής πολιτικής. Ως µέσα άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής 
χαρακτηρίζονται εκείνα τα µέτρα του κράτους, µε τα οποία αυτό επιδιώκει να 
επιτύχει τους περιβαλλοντικούς στόχους που έθεσε. 

 

Απεικόνιση: Μέσα άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής 

 

Α: µη δηµοσιονοµικά µέσα (παραδείγµατα) 

 Περιβαλλοντική περιορισµοί (απαγορεύσεις και εισηγήσεις) 

 συνεργατικές περιβαλλοντικές λύσεις (συλλογικές συµβάσεις και σωµατειακές 
λύσεις 

 µέσα περιβαλλοντικού σχεδιασµού 

 

Β: περιβαλλοντική πολιτική µε δηµόσια έξοδα (παραδείγµατα) 

 άµεση άσκηση δηµόσιας περιβαλλοντικής προστασίας µε χρηµατοδότηση από 
συνεισφορές και τέλη 

 άµεση άσκηση δηµόσιας περιβαλλοντικής προστασίας µε χρηµατοδότηση από τους 
φόρους 

 χρηµατοδότηση άλλων σχετικών µε το περιβάλλον µέτρων 

 πολιτική συνειδητής, περιβαλλοντικά, εξοικονόµησης πόρων (πρωτοβουλιακός 
ρόλος του κράτους) 

 προαγωγή (ιδιωτικο-)οικονοµικών δραστηριοτήτων που αποσκοπούν στην  
βελτίωση του περιβάλλοντος 

 προαγωγή της διεξαγωγής της σχετικής µε το περιβάλλον έρευνας και ανάπτυξης 

 χρηµατοδότηση των θεσµικών φορέων περιβαλλοντικής προστασίας 
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Γ: Περιβαλλοντική πολιτική µε δηµόσια έσοδα (παραδείγµατα): 

 περιβαλλοντικές άδειες20 (παροχής δικαιωµάτων) 

 περιβαλλοντικές συνεισφορές 

Τα πολιτικά µέσα µπορούν να διαχωριστούν µε διαφορετικά κριτήρια: 

1. Ανάθεση χρέους:  

Τα µέσα άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής προσανατολίζονται είτε στις  

Αρχή της Υπαιτιότητας           όπου ο υπαίτιος οφείλει να καλύψει τα έξοδα για την 
αποµάκρυνση, την µείωση και/ή την αποτροπή 
των περιβαλλοντικών βλαβών που προήλθαν ή 
προκλήθηκαν από αυτόν. 

Αρχή της κοινής ευθύνης21      τα έξοδα για την αποµάκρυνση, την µείωση και/ή την 
αποτροπή των περιβαλλοντικών βλαβών, 
καλύπτονται από το δηµόσιο ταµείο. 

2. Είδος των εσόδων ή των εξόδων: 

Τα δηµόσια έσοδα ή έξοδα ή τα ιδιωτικά έσοδα ή έξοδα, τα οποία προέρχονται λόγω 
του κόστους των διαφόρων µέσων άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής. 

3. Επίδραση: 

Η επίδραση των µέσων άσκησης περιβαλλοντική πολιτικής στους κρατικούς 
προϋπολογισµούς µπορεί να περιγραφεί ως ακολούθως: 

Η περιγραφή δείχνει, ότι οι αρχές άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής έχουν, κατά 
βάση, στην διάθεσή τους για κάθε πρόβληµα περιβαλλοντικής πολιτικής, µια 
ολόκληρη παλέτα πιθανών λύσεων περιβαλλοντικής πολιτικής, µε τη µορφή µέσων 
άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής. Για την λύση νέων προβληµάτων 
περιβαλλοντικής πολιτικής ή για την βελτιστοποίηση των υπαρχόντων λύσεων πρέπει 
να διερευνηθούν αρκετά µέσα άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής σχετικά µε την 
ικανότητά τους στην λύση των προβληµάτων που εκκρεµούν. 

Για τον εντοπισµό κατάλληλων και αποτελεσµατικών λύσεων ενός συγκεκριµένου 
περιβαλλοντικού προβλήµατος, απαιτείται η αντικειµενική ανάλυση εναλλακτικών 
µέσων άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής, σύµφωνα µε τα ακόλουθα κριτήρια: 

                                                           
20 Περιβαλλοντική άδεια - ένα µέσο άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής µε προσανατολισµό προς την 
ελεύθερη αγορά. Σε αυτόν που προξενεί περιβαλλοντικές βλάβες δίνεται µια άδεια για κάποια 
συγκεκριµένη περιβαλλοντική επιβάρυνση (π.χ. την εκποµπή CO2). Οι άδειες που δίνονται 
περιλαµβάνουν συνολικά επιτρεπτέες περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις, στο σύνολό τους. 
∆ιαµοιράζονται ανάµεσα στους δικαιούχους λήπτες και µπρούν να γίνουν αντικείµενο δοσοληψίας 
µεταξύ τους. Αυτό το περιβαλλοντικό µέσο δεν εφαρµόσθηκε µέχρι τώρα στην Γερµανία. Μόνο στις 
ΗΠΑ εφαρµόζονται τα λεγόµενα “Emission Reduction Credits” (Μετατρεπόµενα ∆ικαιώµατα 
Εκποµπής). 
21 Βλ. την κανονιστική ρύθµιση (modul) 3/01 “∆ιαχείριση Αποβλήτων” 1ο σώµα θεµάτων “Βάσεις της 
∆ιαχείρισης αποβλήτων” θέµα 1.1 “Πρότυπα της Προστασίας του Περιβάλλοντος”. 



ΕΛΚΕΠΑ-bfw-ΝΕΧΟ-Halmstad  2. ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ 
 

2)oikol 41/58  
 

1. Οικολογική και σχετική µε του πόρους, αποτελεσµατικότητα των επιλεχθέντων 
µέσων άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής. 

2. Οικονοµικά αποτελέσµατα 

3. Σχετικές µε την διοίκηση, νοµικές και άλλες πτυχές πρακτικότητας 

4. Πολιτική δυνατότητα υλοποίησης. 

4.1.2.1  Η Οικολογική Αποδοτικότητα των Μέσων Άσκησης Περιβαλλοντικής 
Πολιτικής 

Για να µπορέσουµε να αξιολογήσουµε την οικολογική αποδοτικότητα ενός µέσου, θα 
πρέπει να διερευνηθεί το οικολογικό πρόβληµα που κυριαρχεί, κατ’ αρχάς σε σχέση 
µε την τεχνική - επιστηµονική του διάσταση και να αναλυθούν οι δυνατότητες για τον 
περιορισµό, ή την αποµάκρυνση αυτού του προβλήµατος. 

Η οικολογική αποτελεµατικότητα22 των µέσων άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής, 
θα µπορούσε να κατηγοριοποιηθεί σε διάφορους τοµείς επίδρασης. 

Πιθανές επιδράσεις των µέσων άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής: 

1. Μείωση της κατανάλωσης των περιβαλλοντικών αγαθών, περιλαµβανοµένων και 
των αποθεµάτων σε πρώτες ύλες και ενέργεια. 

2. Περιορισµός της εκποµπής ρύπων κατά την διάρκεια της παραγωγικής και της 
καταναλωτικής διαδικασίας 

3. Περιορισµός των καταλοίπων µέσω της ανακύκλωσής τους (αύξηση των 
κυκλοφορίας ανακύκλωσης/εγκατάστασης, καθώς και της οικονοµικής/οικολογικής 
κυκλοφορίας) 

4. Βελτίωση των οικολογικών συνθηκών αναζωογόνησης µέσω της αύξησης της 
αποδοτικότητας των οικολογικών συστηµάτων 

5. Μείωση της επιβάρυνσης από θορύβους 

6. Χρονικό διάστηµα µέχρι την απόδοση του µέσου περιβαλλοντικής πολιτικής23. 

4.1.2.2  Έλεγχος των Μέσων Άσκησης Περιβαλλοντικής Πολιτικής Σύµφωνα µε 
το   Κριτήριο της Οικονοµικής Συµβατότητας 

Για να µην καταλήξει, η εφαρµογή ενός συγκεκριµένου µέσου περιβαλλοντικής 
πολιτικής, σε οικονοµική καταστροφή, θα πρέπει να ελεγχθεί η οικονοµική 
συµβατότητά του. 

Τίθεται το ερώτηµα, σχετικά µε τις δυνατότητες προσαρµογής, του µέσου 
περιβαλλοντικής πολιτικής, στο σύστηµα της κοινωνικής οικονοµίας της αγοράς. 
                                                           
22 Ο χρόνος που παρέρχεται από την στιγµή της εφαρµογής του µέσου και της επιθυµητής αντίδρασης. 
23 Το χρονικό διάστηµα µέχρι την απόδοση ενός µέσου παίζει, σε περίπτωση εκτεταµένης/επικίνδυνης 
περιβαλλοντικής βλάβης, µεγάλο ρόλο. Σε µια τέτοια περίπτωση θα πρέπει να χρησιµοποιηθούν µέσα 
τα οποία θα έχουν άµεσο αποτέλεσµα. 
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Είναι σε θέση η χρήση του µέσου περιβαλλοντικής πολιτικής να υπηρετήσει τον 
αρχικό σκοπό, χωρίς να επιδράσει αρνητικά στο υπάρχον σύστηµα της οικονοµίας 
της αγοράς;24 

Μέσα όµως, τα οποία είναι προσαρµοσµένα στις συνθήκες της αγοράς, δεν θα πρέπει 
να αξιολογούνται πάντοτε θετικά - σχετικά µε ορισµένα προβλήµατα 
περιβαλλοντικής πολιτικής, αυτά αποκλείονται για λόγους καταλληλότητας, π.χ. όταν 
το µακροοικονοµικό κόστος δεν βρίσκεται καθόλου σε αναλογία µε τα, σχετικά µε 
την προστασία του περιβάλλοντος, οφέλη. 

Εκτός αυτού, θα πρέπει να διευκρινισθεί, το κατά πόσο, το επιλεγµένο µέσο άσκηση 
περιβαλλοντικής πολιτικής, ανταποκρίνεται στις επικρατούσες, περί δικαίου 
καταµερισµού, απόψεις, δηλ. για το αν µπορούν να καταµερισθούν δίκαια, τόσο το 
όφελος που προκύπτει, όσο και τα µειονεκτήµατα για τον καθένα που επηρεάζεται. 

4.1.2.3  Οικολογική - Οικονοµική Αποδοτικότητα των Μέσων Άσκησης 
Περιβαλλοντικής 
              Πολιτικής  

Από τον προσδιορισµό των µέσων άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής, από άποψη 
οικολογικής αποδοτικότητας και οικονοµικο-πολιτικής συµβατότητας, µπορεί να 
εξαχθούν συµπεράσµατα για την οικολογική - οικονοµική αποδοτικότητά τους. 
Πρόκειται, στο σηµείο αυτό, για την διαπίστωση, του κατά πόσο και σε ποιο βαθµό 
λειτουργούν τα µέσα περιβαλλοντικής πολιτικής µε τρόπο τέτοιο, ώστε, σύµφωνα µε 
την οικονοµική (ορθολογιστική) αρχή 

1. να επιτυγχάνονται οι οικολογικοί στόχοι µε τα ελάχιστα δυνατά έξοδα (κόστος) ή 

2. να υλοποιούνται οι οικολογικοί στόχοι, λαµβάνοντας υπ’ όψη ένα συγκεκριµένο 
κόστος, στην µεγαλύτερη δυνατή έκταση. 

Η οικολογική-οικονοµική αποδοτικότητα, αποτελεί ένα αποφασιστικό κριτήριο, κατά 
την επιλογή των µέσων άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής, γιατί µόνο µέσω 
αποδοτικών οικολογικο-οικονοµικών µέσων άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής, 
µπορεί να αποφευχθεί η κατασπατάληση των περιορισµένων -για την επίτευξη 
οικονοµικών, περιβαλλοντικών και άλλων, κοινωνικού χαρακτήρα, στόχων - 
µακροοικονοµικών πόρων.  

4.1.2.4  ∆ιοικητικο-νοµική Καταλληλότητα και ∆υνατότητα Πολιτικής Επιβολής 
των      Μέσων Άσκησης Περιβαλλοντικής Πολιτικής  

Ο έλεγχος της διοικητικο-οικονοµικής καταλληλότητας των µέσων άσκησης 
περιβαλλοντικής πολιτικής, περιλαµβάνει τα ακόλουθα βήµατα: 

 Κατ’ αρχάς, κατά την επιλογή κατάλληλων µέσων άσκησης περιβαλλοντικής 
πολιτικής, θα πρέπει να δοθεί προσοχή στο γεγονός, ότι σχεδόν όλα τα(είτε 

                                                           
24 Στην περίπτωση τέτοιων µέσων, προσαρµοσµένων στην οικονοµία της αγοράς, θα πρόκειται κατά 
κύριο λόγο για λύσεις απόδοσης συνεισφορών και λήψης αδειών, µια και αυτές, παρά την ισχύ 
περιοριστικών πλαισίων περιβαλλοντικής πολιτικής, επιτυγχάνουν στο να συνεισφέρουν στην 
αυτορύθµιση της αγοράς και µε τον τρόπο αυτό, στο να υποστηρίζουν την αρχή της οικονοµίας της 
αγοράς, για ίδια ευθύνη και ελευθερία επιλογής. 
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συµβατά είτε ασύµβατα µε την οικονοµία της αγοράς) µέσα άσκησης 
περιβαλλοντικής πολιτικής φέρνουν τότε µόνο αποτελέσµατα, όταν η εφαρµογή 
τους επιτηρείται µέσων κρατικών ελέγχων. Το χρηµατικό και µη χρηµατικό 
διοικητικό κόστος του ελέγχου και της επιτήρησης µπορεί να διαφέρει πάρα πολύ, 
λόγω των έντονα διαφοροποιηµένων ελεγκτικών αναγκών και δυνατοτήτων. Για 
αυτόν τον λόγο, τα διάφορα µέσα άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής, έχουν πολύ 
διαφορετικές απαιτήσεις σε σχέση µε το κόστος σε υλικοτεχνική υποδοµή, σε 
ελεγκτικό προσωπικό και σε προσωπικό επιτήρησης, καθώς και σε εξειδικευµένες 
γνώσεις. 

 Παραπέρα, θα πρέπει να ελεγχθεί, το κατά πόσο εναρµονίζονται, τα προς 
αξιολόγηση µέσα άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής, µε το σχετικό µε το 
περιβάλλον, καθώς και µε το ευρύτερο νοµικό πλαίσιο µιας συγκεκριµένης 
νοµοθεσίας25 . 

Κατά τον έλεγχο της πολιτικής δυνατότητας επιβολής των µέσων άσκησης 
περιβαλλοντικής πολιτικής, θα πρέπει να ληφθούν υπ’ όψη τα ακόλουθα σηµεία: 

 Κατ’ αρχάς θα πρέπει να διερευνηθούν οι προκαλούµενες, από την χρήση 
συγκεκριµένων µέσων άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής, διακρίσεις ανάµεσα 
στις σηµαντικότερες κοινωνικές οµάδες. Θα πρέπει, επίσης, να εξακριβωθεί η 
έκταση της επίδρασης που ασκείται σε µικρότερες κοινωνικές οµάδες (στις 
επιχειρήσεις και το προσωπικό τους), καθώς και στον πληθυσµό που οφείλει να 
προστατευθεί από τους περιβαλλοντικούς κινδύνους. 

 Το επόµενο βήµα, είναι να δοθεί προσοχή στα συµφέροντα των διαφόρων 
πολιτικών κοµµάτων και των φορέων της περιοχής (σε οµοσπονδιακό επίπεδο, σε 
επίπεδο κρατιδίων και δήµων). 

 Κατόπιν, θα πρέπει να διερευνηθούν οι έως τότε θετικές και αρνητικές εµπειρίες µε 
ίδια (ή συγκρίσιµα) µέσα σε κάποια άλλη περιοχή ή σε άλλα κράτη. 

 Επιπρόσθετα, η εµπιστοσύνη των εκτελεστικών και ελεγκτικών οργάνων, καθώς 
και ο βαθµός της περιβαλλοντικής απειλής, αποτελεί γεγονός µεγάλης σηµασίας, 
σχετικά µε την έκταση της αποδοχής ή της καταπολέµησης της δυνατότητας 
πολιτικής εφαρµογής των µέσων άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής. 

 Εκτός αυτών θα πρέπει να διερευνηθεί, το κατά πόσο το εκάστοτε µέσο άσκησης 
περιβαλλοντικής πολιτικής οδηγεί σε χρέωση ή σε πίστωση, είτε του κρατικού 
προϋπολογισµού, είτε των όσων απειλούν το περιβάλλον (επιχειρήσεις, δήµοι και 
κοινότητες, νοικοκυριά). Κάτι τέτοιο ασκεί τεράστια επίδραση σε σχέση µε την 
έκταση της αποδοχής ή της απόρριψης ενός µέσου άσκησης περιβαλλοντικής 
πολιτικής. 

 Τελικά, θα πρέπει να εξετασθεί, το κατά πόσο µπορεί, η σηµασία του 
επιβαλλόµενου µέσου άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής, να διευκρινισθεί σε 

                                                           
25 Με αυτόν τον τρόπο θα πρέπει να αποφευχθεί το να καθίσταται απαραίτητη, π.χ. για την επίλυση 
ενός σχετικά µικρού περιβαλλοντικού προβλήµατος, η αλλαγή του συντάγµατος ή του αστικού 
κώδικα. 
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ικανοποιητικό βαθµό και να καταστεί “εύγευστη”, είτε στον πληθυσµό είτε τους 
κύκλους που επηρεάζονται. 

Οι ηθικές και οι ψυχολογικές ακόµη πτυχές, καθώς και ο ευέλικτος τρόπος 
προσέγγισης έχουν µεγάλη σηµασία, σχετικά µε την δυνατότητα πολιτικής επιβολής 
των µέσων άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής. 

4.2    Περιβαλλοντική Πολιτική των Βιοµηχανικών Επιχειρήσεων 

4.2.1  Ορόσηµα στην Ιστορία της Προστασίας του Περιβάλλοντος από την  

           Πλευρά των Βιοµηχανικών Επιχειρήσεων 

∆εκαετία του ‘70 

Μέχρι τα µέσα περίπου της δεκαετίας του ‘70, τα ζητήµατα της προστασίας του 
περιβάλλοντος απασχολούσαν την βιοµηχανία περιστασιακά, και µόνο κατόπιν 
άσκησης πίεσης από την πλευρά του νοµοθέτη, ιδιαίτερα σε σχέση µε τον 
αυξανόµενο, εκείνη την εποχή, αριθµό των περιβαλλοντικών προδιαγραφών. Η 
προωθούµενη τότε από την οµοσπονδιακή κυβέρνηση θεσµοθέτηση του 
επιτετραµµένου εκπροσώπου των επιχειρήσεων σχετικά µε την προστασία του 
περιβάλλοντος, παρέµεινε, για µια δεκαετία περίπου, η αιχµή του δόρατος της 
οργάνωσης της περιβαλλοντικής προστασίας από την πλευρά των βιοµηχανικών 
επιχειρήσεων. Οι πρώτες νοµοθετηµένες υποχρεώσεις σχετικά µε την εγκατάσταση 
ενός επιτετραµµένου εκπροσώπου για την προστασία από ατµοσφαιρικούς ρύπους, 
για την προστασία των υδάτων, και για τα απορρίµµατα, διατυπώθηκαν αντίστοιχα το 
1974 στον οµοσπονδιακό νόµο σχετικά µε τους ατµοσφαιρικούς ρύπους, το 1976 
στον νόµο για την διαχείριση των υδάτων και το 1977 στον νόµο σχετικά µε τα 
απορρίµµατα. 

 

∆εκαετία του ‘80 

Στα µέσα της δεκαετίας του ‘80, η οικονοµία παίρνει την πρωτοβουλία σχετικά µε 
την προστασία του περιβάλλοντος. Το 1985 αρκετές βιοµηχανικές επιχειρήσεις 
ενώνονται στην ίδρυση ενός “Κύκλου εργασίας για την περιβαλλοντικά 
συνειδητοποιηµένη οικονοµία υλικών”, ο οποίος λίγο αργότερα διεύρυνε σηµαντικά 
τις δραστηριότητές του ως “Κύκλος εργασίας για την περιβαλλοντικά 
συνειδητοποιηµένη διοίκηση επιχειρήσεων”, πλέον (σ.µ.: γερµ. B.A.U.M. = 
∆ΕΝ∆ΡΟ). Από το 1987 αυτό το αναγνωρισµένο σωµατείο βλέπει τον εαυτό του ως 
“Πρωτοβουλία της Οικονοµίας για το Περιβάλλον”, και έχει θέσει τους ακόλουθους 
στόχους: 

 Ενδυνάµωση της αίσθησης ευθύνης επιχειρήσεων ιδρυµάτων, σε σχέση µε το 
περιβάλλον  

 Περαιτέρω εξέλιξη της διοίκησης των επιχειρήσεων µε περιβαλλοντικό 
προσανατολισµό, µέσω ανταλλαγής εµπειριών και διεξαγωγής έρευνας 
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 Πρακτική εφαρµογή µεθόδων και µέτρων της περιβαλλοντικά συνειδητοποιηµένης 
διοίκησης επιχειρήσεων από τα µέλη του κύκλου ενεργοποίησης B.A.U.M. 

 Εκτεταµένη διάδοση του συνόλου του από κοινού επεξεργασµένου πλούτου 
εµπειριών και σκέψεων στον χώρο της οικονοµίας και συγκεκριµένη ενηµέρωση 
του µεγαλύτερου τµήµατος της κοινής γνώµης 

Προς το παρόν, ο B.A.U.M. έχει περίπου 200 ενεργοποιηµένα µέλη (κατά κύριο λόγο 
µεσαίες επιχειρήσεις). 

 

∆εκαετία του ‘90 

Η επιστήµη της οικονοµίας των επιχειρήσεων, µόλις στις αρχές της δεκαετίας του ‘90 
ανέλυσε και διερεύνησε µε συνέπεια τις σχέσεις των βιοµηχανικών εγκαταστάσεων 
µε το φυσικό τους περιβάλλον, τις επιδράσεις του περιβάλλοντος και της ποιότητάς 
του, καθώς και της περιβαλλοντικής πολιτικής στις βιοµηχανικές  εγκαταστάσεις. 
Στον τρόπο παρατήρησης και ανάλυσης της οικονοµίας των επιχειρήσεων διείσδυσαν 
ολοένα και περισσότερα στοιχεία των κοινωνικών επιστηµών και της οικολογίας. 
∆ιατυπώθηκε ο όρος “περιβαλλοντική οικονοµία των επιχειρήσεων”. Εξετάζει το πως 
µπορεί µια βιοµηχανία, σε αρµονία µε τους στόχους της (π.χ. µακροπρόθεσµη 
µεγιστοποίηση κερδών για την εξασφάλιση της ύπαρξής της), να ανταποκριθεί στις 
σχετικές µε το περιβάλλον απαιτήσεις της αγοράς, του κράτους και της κοινωνίας. 

Η Παγκόσµια ∆ιάσκεψη Κορυφής στο Ρίο ντε Τζανέϊρο (1992) κατέδειξε, ότι η 
πολιτική, και η οικονοµία οφείλουν να βρουν από κοινού νέους δρόµους, ώστε να 
καταστήσουν δυνατή µια µόνιµη (µακροπρόθεσµα ανθεκτική, διατηρήσιµη) εξέλιξη26 
της φύσης και του ανθρώπου. Στα σηµαντικά αποτελέσµατα της διάσκεψης ανήκει 
και η “Agenda 21”27, στο κεφάλαιο 30 της οποίας περιλαµβάνει, τις “∆ιαπιστώσεις 
για την ενίσχυση του ρόλου των επιχειρήσεων στην προστασία του περιβάλλοντος 
και στην αναπτυξιακή πολιτική”. Στο κεφάλαιο αυτό αναφέρονται, επί παραδείγµατι, 
µέτρα για την ανεκτή, από περιβαλλοντικής άποψης, διαµόρφωση της παραγωγικής 
διαδικασίας. 

Η οµοσπονδία των συνδικάτων των εργαζοµένων στους κλάδους χηµείας, χάρτου και 
κεραµικών, έχει υπογράψει πάνω από 30 εργοστασιακές συµβάσεις για την 
προστασία του περιβάλλοντος. 

Στα µέσα του 1992, το ∆.Σ. της γερµανικής βιοµηχανικής οµοσπονδίας συνδικάτων 
µετάλλου εισηγήθηκε στα γενικά συµβούλια και τα συµβούλια των επιχειρήσεων 
επεξεργασίας µετάλλου, σηµεία καθορισµού πλαισίου, σχετικά µε την υπογραφή, µε 
τις επιχειρήσεις, εργοστασιακών συµβάσεων περιβαλλοντικής προστασίας. Ο 
πρόλογος διατυπώνει την προστασία του περιβάλλοντος ως επιχειρηµατικό στόχο. 

Στις αρχές του 1993, τα δώδεκα κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας επέτυχαν 
µια πολιτική συµφωνία σε σχέση µε την διάταξη 1836/93, σχετικά µε την εθελοντική 

                                                           
26 Sustainable Development. 
27 Ένα ευρύτατο, δυναµικό πρόγραµµα δράσης, το οποίο περιέχει λεπτοµερείς κατευθύνσεις ενεργειών 
σε σχέση µε ζητήµατα περιβαλλοντικής και αναπτυξιακής πολιτικής. 
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συµµετοχή βιοµηχανικών επιχειρήσεων σε ένα κοινοτικό σύστηµα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης και ελέγχου περιβαλλοντικής λειτουργίας των (βιοµηχανικών) 
εγκαταστάσεων. 

 

 

4.2.2  Η Επιχείρηση στο Πεδίο Επιρροής των Οµάδων που Εγείρουν Αξιώσεις 

Στο διάβα των ετών έγινε φανερό, ότι η προστασία του περιβάλλοντος δεν ήταν απλά 
µια µόδα, αλλά ότι αυτή κατέλαβε σταθερά µια θέση σε όλους τους τοµείς της ζωής 
µας. Ακόµη και οι επιχειρήσεις δεν µπορούν να αποµονώσουν τον εαυτό τους σε 
σχέση µε αυτό το γεγονός. Ως αποτέλεσµα απέτυχαν, οι όποιες ελπίδες της πολιτικής 
των επιχειρήσεων που απέβλεπαν στο να αποφύγουν τις περιβαλλοντικά 
προσανατολισµένες αξιώσεις των διαφόρων οµάδων. ∆ίνοντας προσοχή στην 
µακροπρόθεσµη διασφάλιση της ύπαρξής τους, πολλές επιχειρήσεις αντιλήφθηκαν, 
ότι η προστασία του περιβάλλοντος σε σχέση µε την λειτουργία των εγκαταστάσεων, 
όφειλε να συµπεριληφθεί µακροπρόθεσµα στην ακολουθούµενη επιχειρηµατική 
στρατηγική. 
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Απεικόνιση: Η επιχείρηση στο πεδίο επιρροής των οµάδων που εγείρουν 
                 αξιώσεις  

 

Ιδιοκτήτης 

                 Συνεργάτης                                               ∆ιευθυντής 

        Προµηθευτής                                                               Συνδικάτα 

Ανταγωνισµός                              Επιχείρηση                                    Κράτος 

        ∆ανειστής                                                                    Πελάτης 

                  Επενδυτής                                               Ενώσεις 

Κόµµατα 

 

 

Η απεικόνιση δείχνει τις διάφορες οµάδες, οι οποίες είναι σε θέση να ασκούν επιρροή 
στην συµπεριφορά της επιχείρησης. 

Το Κράτος 
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Σε πολλές επιχειρήσεις, το ισχύον περιβαλλοντικό δίκαιο επεµβαίνει βαθιά µέσα στις 
διαδικασίες λειτουργίας της: Ξεκινώντας από την διαδικασία έκδοσης αδειών, 
εγκατάστασης και λειτουργίας, εγκαταστάσεων και προϊόντων και καταλήγοντας 
στην αποκοµιδή των απορριµµάτων. Η παραβάσεις θα µπορούσαν να τιµωρηθούν, 
όχι µόνο µε υψηλά πρόστιµα, αλλά και µακρόχρονες ποινές στέρησης της ελευθερίας. 
Επιπρόσθετα θα πρέπει να ληφθεί υπ’ όψη ότι ο ευρύτερος τοµέα της προστασίας του 
περιβάλλοντος παραµένει ένας τοµέας όπου επικρατούν ισχυρές τάσεις 
τροποποιήσεων. 

Κατά την ανάθεση δηµόσιων παραγγελιών, οι επιχειρήσεις µε σταθερά ριζωµένη 
περιβαλλοντική πολιτική, βρίσκονται συχνά σε πλεονεκτική θέση. 

Πελάτες 

Οι περισσότεροι καταναλωτές λαµβάνουν σήµερα υπ’ όψη τους, κατά την 
αγοραστική τους απόφαση, τις επιδράσεις των προϊόντων και των υπηρεσιών στο 
περιβάλλον. Ενώ προχθές, η φιλικότητα προς το περιβάλλον ήταν µια δευτερεύουσα, 
µη άξια τιµής, υπόθεση, σήµερα είναι ένα σηµαντικό επιχείρηµα κατά την πώληση, 
και µελλοντικά θα αποτελεί προϋπόθεση για την δυνατότητα του προϊόντος να 
πουληθεί. 

Συνεργάτες 

Οι συνεργάτες δεν αποτελούν απλά τµήµα της επιχείρησης, αλλά αποτελούν επίσης 
τµήµα της, ευαισθητοποιηµένης σχετικά µε την ανάγκη προστασίας του 
περιβάλλοντος, κοινωνίας. Και αυτής επίσης οι αξιώσεις έχουν αλλάξει και έτσι µέσω 
αυτών µεταφέρονται στην επιχείρηση. Επιπρόσθετα, υπάρχει το κοινωνικό κύρος, το 
οποίο καταρρακώνεται σε περίπτωση που κάποιος εργάζεται σε µια επιχείρηση που 
επιβαρύνει σηµαντικά το περιβάλλον. 

Συνεταίροι 

Ακόµη και οι συνεταίροι διατυπώνουν ολοένα και συχνότερα τις οικολογικές τους 
αξιώσεις στα παρεχόµενα προϊόντα και υπηρεσίες. Κάτι τέτοιο προέρχεται και από το 
γεγονός, ότι ολοένα και περισσότερες µεγάλες επιχειρήσεις, συµµετέχουν στα 
συστήµατα εγκατάστασης συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης28. Τα 
συστήµατα αυτά προάγουν, εκτός των άλλων, και την συµµετοχή των προµηθευτών 
και των συνεταίρων στη θέσπιση περιβαλλοντικών στόχων. 

Ανταγωνισµός 

“Ο ανταγωνισµός δεν κοιµάται”. Αυτή είναι µια πολύ κατάλληλη έκφραση, µια και 
µερίδια της αγοράς θα µπορούσαν να χαθούν, πηγαίνοντας στον ανταγωνισµό. Ακόµη 
και η πιθανότητα της διάνοιξης νέων τµηµάτων της αγοράς, δεν λαµβάνεται συχνά 
υπ’ όψη. 

∆ανειστές (Ξένα Κεφάλαια) 

                                                           
28 Πρβλ. κανονιστική ρύθµιση (modul): “Συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης” 
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Οι επιχειρήσεις που λαµβάνουν µέτρα προστασίας του περιβάλλοντος, και µε τον 
τρόπο αυτό προάγουν µακροπρόθεσµα την διασφάλιση της ύπαρξής τους, µπορούν να 
πλεονεκτούν ακόµη και στην λήψη δανείων. 

Ακόµη και οι ασφαλιστικές εταιρίες σήµερα, δίνουν προσοχή στον οικολογικό 
προσανατολισµό της επιχείρησης, όταν υπολογίζουν ασφάλιστρα και αµοιβές. 

4.2.3  Η Αξιολόγηση των Περιβαλλοντικών Επιδράσεων των Εργοστασιακών 
∆ραστηριοτήτων, ως Αιτιών για την ∆ιατύπωση Στόχων Περιβαλλοντικής 
Πολιτικής από την Πλευρά της Οικονοµίας 

Η άγνοια των περιβαλλοντικών προβληµάτων και η σύγκρουση µε τις αυξανόµενες 
απαιτήσεις περιβαλλοντικής προστασίας, ως τρόπος έκφρασης µιας παθητικής 
συµπεριφοράς της βιοµηχανίας σε σχέση µε το περιβάλλον, µπορεί µεν να 
υποστηρίζονται συχνά από µια βραχυπρόθεσµη οικονοµική άποψη, οδηγούν όµως πιο 
µακροπρόθεσµα σε εκτεταµένο βαθµό, στην διακινδύνευση της κοινωνικής 
νοµιµότητας της επιχείρησης και σε ένα στένεµα του περιθωρίου εµπορικών 
κινήσεων, λόγω των αυστηρότερων νοµικών διατάξεων για την προστασία του 
περιβάλλοντος. Πέραν αυτών, δεν αξιοποιούνται οι σχετικές µε την αγορά ευκαιρίες 
που προσφέρει η περιβαλλοντική προστασία. 

Μια κρατικά προωθούµενη µονεταροποίηση (σ.µ.: συσχέτιση µε χρηµατικές 
δαπάνες) των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των βιοµηχανικών δραστηριοτήτων (π.χ. 
εισφορές, περιβαλλοντικές άδειες, πρόστιµα), δεν επαρκεί για να δραστηριοποιήσει 
τις δυνατότητες για µια αλλαγή πορείας της οικονοµίας, µε την έννοια της συνεχούς 
αποκλιµάκωσης και πρόληψης, σε σχέση µε τις περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις. Για 
τον λόγο αυτό είναι αναγκαίο, το να καταστεί αντικειµενική η αξιολόγηση των 
περιβαλλοντικών βλαβών, οι οποίες προέρχονται από την βιοµηχανία και την 
βιοτεχνία, καθώς και το να πραγµατοποιηθεί µια τυποποίηση των περιβαλλοντικών 
κριτηρίων, βάσει των οποίων αξιολογούνται οι διαδικασίες παραγωγής τους και τα 
προϊόντα τους. Συγχρόνως, θα πρέπει όλα οι προσεγγίσεις αξιολόγησης να 
λαµβάνουν υπ’ όψη τους τις ιδιαιτερότητες των, σχετικών µε το περιβάλλον, 
πληροφοριών, οι οποίες χαρακτηρίζονται από έντονη δυναµικότητα, αβεβαιότητα, 
διαπλοκή και ελλιπή δυνατότητα ποσοτικής περιγραφής τους. Πολύ συχνά, η 
ερµηνεία πολλών περιβαλλοντικών πληροφοριών απαιτεί, επιπρόσθετα, τοποθετήσεις 
ηθικό-κανονιστικού χαρακτήρα. 

Παρ’ όλες αυτές τις δυσκολίες θα έπρεπε να είναι προς το συµφέρον της κάθε µιας 
εργοστασιακής µονάδας, το να εξακριβώσει τις δικές της περιβαλλοντικές επιδράσεις, 
ώστε να είναι σε θέση να αναπτύξει συγκεκριµένες στρατηγικές µείωσης των 
περιβαλλοντικών επιβαρύνσεων. 

Ο όρος “περιβαλλοντικές επιδράσεις” περιλαµβάνει τόσο την “περιβαλλοντική 
επιβάρυνση” και την “περιβαλλοντική επίπτωση” (οι οποίοι -όροι- είναι συνδεδεµένοι 
µε αρνητικές επιδράσεις, όπως π.χ. την εκποµπή ρύπων), όσο και τις θετικές 
επιδράσεις (π.χ. τα µέτρα µείωσης την ενεργειακής κατανάλωσης, τον εκσυγχρονισµό 
της µονάδας βιολογικού καθαρισµού). 

Για την αξιολόγηση των οικολογικών επιδράσεων των δραστηριοτήτων µιας 
εργοστασιακής µονάδας ή ακόµη και ενός συγκεκριµένου προϊόντος, δεν αρκεί το να 
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µειωθούν ποσοτικά οι διάφορες ουσίες και οι εκποµπές. ∆ιότι αυτό από µόνο του δεν 
λέει τίποτα για την σχέση τους µε το περιβάλλον. Τα περιβαλλοντικά προβλήµατα 
δεν προέρχονται απλά και µόνο από την ύπαρξη ορισµένων ουσιών και εκποµπών, 
αλλά από τις επιδράσεις που αυτές ασκούν στο περιβάλλον. Για αυτό και είναι 
σηµαντικό, το να δηµιουργηθεί ένας συσχετισµός ανάµεσα στα χρησιµοποιούµενα 
υλικά, στις παραγόµενες εκποµπές και στις περιβαλλοντικές τους επιδράσεις 
(Οµοσπονδιακό Υπουργείο για το Περιβάλλον/Οµοσπονδιακή Υπηρεσία για το 
Περιβάλλον). 

Η βασική διερεύνηση στοιχείων θα έπρεπε να περιλαµβάνει τουλάχιστον τις 
ακόλουθες, σχετικές µε το περιβάλλον πληροφορίές: 

 Εκποµπές (βλαβερές ουσίες, θόρυβοι, οσµές, σκόνη, κραδασµοί) 

 Εκβολές στο σύστηµα υπονόµων και/ή στα υδάτινα συστήµατα 

 Μολύνσεις του εδάφους 

 Χρήση των αποθεµάτων (ενέργεια, νερά, έδαφος) 

 οπτικές επιδράσεις (επεµβάσεις στο τοπίο) 

 

Οι οικολογικές επιδράσεις που οφείλουν να προσδιορισθούν, θα έπρεπε να 
αναλυθούν, τόσο από ποσοτική, όσο και από ποιοτική άποψη. 

Η εξέταση βιοµηχανικών περιβαλλοντικών επιδράσεων σε συνθήκες φυσιολογικής 
λειτουργίας, αναφέρονται κατά κανόνα, στις επιδράσεις, τις οποίες έχει µια ουσία, 
είτε στο εκάστοτε εξεταζόµενο φυσικό µέσο του περιβάλλοντος (νερό, έδαφος, 
αέρας), είτε στους ανθρώπους. Ο κίνδυνος βλάβης περιλαµβάνει, αντιθέτως, τον 
κίνδυνο µια οικολογικής καταστροφής, η οποία θα µπορούσε να προέλθει από µια 
συγκεκριµένη ουσία, σε περίπτωση ακατάλληλης χρήσης (π.χ. ατύχηµα, φωτιά, 
αποτυχηµένη λειτουργία εγκαταστάσεων). Μια ακόµη πτυχή οφείλει να ληφθεί υπ’ 
όψη: µια ουσία µπορεί και από µόνη της να προξενήσει βλάβη. 

Τα περιβαλλοντικά προβλήµατα δεν περιορίζονται αποκλειστικά σε συγκεκριµένες 
επιχειρηµατικές δραστηριότητες, αλλά απαιτούν µέτρα οικολογικού 
προσανατολισµού σε όλους τους τοµείς της επιχειρηµατικής δράσης, όπως 

 

 στην προµήθεια                                    στην χρηµατοδότηση 

 στην παραγωγή                                    στον σχεδιασµό 

 στις πωλήσεις                                       στη πληροφόρηση 

 στην έρευνα και στην εξέλιξη                  στην οργάνωση και διοίκηση 

 στην διαχείριση της αποθήκης   
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Εκτός του χαρακτήρα των µέτρων που αποβλέπουν στην περιβαλλοντική προστασία, 
ο οποίος περιλαµβάνει πολύ περισσότερα από τις λειτουργίες και µόνο, απαιτείται και 
µια ολοκληρωµένη υλοποίηση συνολικής επίλυσης των προβληµάτων, σε επίπεδο 
βιοµηχανικών κλάδων, επιχειρήσεων, προϊόντων και τεχνολογίας. Το πρόβληµα της 
µείωσης των συσκευασιών, παραδείγµατος χάριν, δεν πρέπει να κατανοείται ως 
πρόβληµα των τεχνικών συσκευασίας και του τµήµατος πωλήσεων. Οι 
ολοκληρωµένες και οικονοµικές λύσεις των σχετικών µε το περιβάλλον 
προβληµάτων, απαιτούν µάλλον το να συµπεριληφθούν (στην προσπάθεια) όλα τα 
τµήµατα της επιχείρησης. 

Αδιαµφισβήτητο παραµένει το γεγονός, ότι η περιβαλλοντική προστασία των 
εργοστασίων υλοποιείται τότε µόνο, όταν ταυτόχρονα 

 εξασφαλίζεται µια συνεχιζόµενη ικανοποίηση των αναγκών τόσο των υφιστάµενων, 
όσο και των πιθανών πελατών 

 µπορούν να αξιοποιηθούν πλήρως τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα και  

 εξασφαλίζεται η κοινωνική νοµιµοποίηση της επιχείρησης. 

Στο επίκεντρο όλων των επιχειρηµατικών προσπαθειών βρίσκεται ο αποδέκτης των 
παραγοµένων προϊόντων και/ή υπηρεσιών. Για τον λόγο αυτό, οι οικονοµία 
διατυπώνει τους περιβαλλοντικούς στόχους της λαµβάνοντας πάντοτε υπ’ όψη της 
τον παράγοντα “πελάτης”. 

4.2.4  Σύγκρουση Στόχων: Οικονοµία Εναντίον Οικολογίας; 

Ιδιαίτερα κατά την δεκαετία του ‘80,έγιναν ορατές οι απαιτήσεις για την προσαρµογή 
της οικονοµίας στα προβλήµατα της προστασίας του περιβάλλοντος και προκάλεσαν 
µια διαδικασία ριζικής αλλαγής του τρόπου σκέψης. Καθίσταται ολοένα και πιο 
ξεκάθαρο το γεγονός, ότι η έγκαιρη αντιµετώπιση των προκλήσεων της προστασίας 
του περιβάλλοντος δηµιουργεί λιγότερους κινδύνους απ’ ότι ευκαιρίες για την 
οικονοµία, µόλις κατορθωθεί, µέσω καινοτόµων σχεδιασµών για την επίλυση των 
προβληµάτων που εκκρεµούν και την ταυτόχρονη αξιοποίηση των δυνατοτήτων για 
βελτίωση του ανταγωνιστικού προφίλ της επιχείρησης29. 

Στο κυνήγι πλεονεκτηµάτων σε σχέση µε το πελάτη και τον ανταγωνισµό, οι 
επιχειρήσεις του τοµέα της προστασίας του περιβάλλοντος βρίσκονται συχνά 
αντιµέτωπες µε το εξής δίληµµα: Πολλές φορές, η παραγωγή ενός συµβατού µε το 
περιβάλλον προϊόντος είναι συνδεδεµένη µε κάποια µείωση των παραδοσιακών 
συντελεστών οφέλους (π.χ. µε υψηλό εργασιακό κόστος). Επίσης αυτή είναι συνήθως 
πιο ακριβή από ότι η παραδοσιακή παραγωγή και δεν προσφέρει στον καταναλωτή 
κάποιο άµεσα αισθητό όφελος (π.χ. την χρήση ανακυκλωµένου χαρτιού, καταλυτών, 
διαχωρισµού της συλλογής απορριµµάτων). Αυτό σηµαίνει, ότι πολλά συµβατά µε το 
περιβάλλον προϊόντα, δεν επιτυγχάνουν τα επιθυµητά ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα.

                                                           
29 Σε µερικούς κλάδους (π.χ. βιοµηχανία απορρυπαντικών, βιοµηχανία οικιακών συσκευών), οι 
περιβαλλοντικοί σχεδιασµοί των υπαρχόντων ή νέων προµηθευτών ανέτρεψαν, µέσα σε λίγο µόνο 
χρόνο, ολόκληρες δοµές αγορών που για δεκαετίες παρέµεναν σταθερές. Τα συµβατά µε το 
περιβάλλον προϊόντα έγιναν υποχρεωτικά στις συνθήκες του ανταγωνισµού. 



ΕΛΚΕΠΑ-bfw-ΝΕΧΟ-Halmstad  2. ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ 
 

2)oikol 52/58  
 

 

 

                                     Επιχειρηµατική ∆ραστηριότητα 

 

                                                       
  
                                                                 

                                                             
                          
 
 
, 
  
    
                               
                                                        
 

 
 
Η προστασία του περιβάλλοντος για την διαρκή εξασφάλιση των φυσικών 
αποθεµάτων 

 

Παραµένει αδιαµφισβήτητο γεγονός, το ότι η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί 
για την επιχείρηση έναν επιπλέον συντελεστή κόστους. Περισσότερο επηρεάζονται 

Οικολογία 

Περιβαλλοντικά 
πλεονεκτήµατα Ανταγωνισµός Πελάτης 

Ανταγωνιστικά 
πλεονεκτήµατα 

Η προστασία του 
περιβάλλοντος ως 
ανταγωνιστική στρατηγική  

Η προστασία του 
περιβάλλοντος ως 
ανάγκη και 
κοινωνική 
απαίτηση 
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από αυτό οι παραγωγικοί εκείνοι κλάδοι, οι οποίοι θεωρούνται κλάδοι “έντασης 
περιβάλλοντος” (= επιβαρυντικοί για το περιβάλλον). Ταυτόχρονα, η προστασία του 
περιβάλλοντος µπορεί να προσφέρει σηµαντικά πλεονεκτήµατα σε σχέση µε τις 
πωλήσεις. Σύµφωνα µε την άποψη των επιχειρήσεων δηµιουργείται µια σύγκρουση 
ανάµεσα στους οικονοµικούς στόχους της επιχείρησης και στις οικολογικές 
απαιτήσεις του κράτους, των πελατών και της κοινής γνώµης. Με τη συστηµατική 
εφαρµογή µέσων άσκησης (περιβαλλοντικής πολιτικής) τα οποία είναι 
προσανατολισµένα στην οικονοµία της αγοράς, επιτυγχάνεται η αποκλιµάκωση των 
εντάσεων µεταξύ της οικονοµίας και της οικολογίας (Kirchgeorg, M. 1995)30. 

4.2.5  Η Περιβαλλοντική Πολιτική των Εργοστασίων στην Πράξη 

Κατά τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται µια αξιοσηµείωτη αλλαγή στην πολιτική 
προστασίας περιβάλλοντος την οποία ασκούν οι εργοστασιακές µονάδες. Η 
οικονοµία δεν προβαίνει πλέον στην ad hoc λήψη µέτρων. Ένα µεγάλο ποσοστό των 
επιχειρήσεων έχει ήδη αναπτύξει (οικοδοµώντας επάνω στην ανάλυση των εξω-
επιχειρησιακών και των ενδο-επιχειρησιακών συνθηκών) συστηµατικούς 
περιβαλλοντικούς σχεδιασµούς, οι οποίοι έχουν ενσωµατωθεί µε συνέπεια στο 
σύστηµα διοίκησης της επιχείρησης. Οι πολυπληθείς περιβαλλοντικές δηλώσεις31 οι 
οποίες έχουν δηµοσιευθεί από επιχειρήσεις διαφόρων κλάδων, από την έναρξη της 
ισχύος της διάταξης οικολογικού ελέγχου 1863/93 και έπειτα, επιβεβαιώνουν την 
τεράστια πρόοδο που έχει επιτευχθεί στον τοµέα της προστασίας του περιβάλλοντος 
από τις εργοστασιακές µονάδες. 

Συνδεδεµένη µε την καθιέρωση ενός συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης είναι 
και η αντιµετώπιση των ακόλουθων ευθυνών: 

 ∆ιατύπωση µιας περιβαλλοντικής πολιτικής του εργοστασίου 

 ∆ιατύπωση συγκεκριµένων περιβαλλοντικών στόχων 

 Περιβαλλοντική εκπαίδευση του προσωπικού 

 Εξακρίβωση σηµαντικών περιβαλλοντικών επιδράσεων στην τοποθεσία λειτουργίας 
της επιχείρησης, ώστε να µπορέσει να γίνει η καθιέρωση των αντίστοιχων ελέγχων 

 Εσωτερικοί εργοστασιακοί έλεγχοι, έλεγχοι περιβαλλοντικής λειτουργίας των 
εγκαταστάσεων ή Περιβαλλοντικοί Έλεγχοι32, οι οποίοι αποσκοπούν στον 
εντοπισµό αδύνατων σηµείων. 

                                                           
30 Σε σχέση µε αυτό, αναπτύχθηκαν, κατά την δεκαετία του ‘90, σχεδιασµοί σχετικά µε το 
“περιβαλλοντικά προσανατολισµένο marketing”, οι οποίοι και επιτρέπουν στις επιχειρήσεις να 
αντιµετωπίσουν αυτά τα προβλήµατα. Οι σχεδιασµοί αυτοί καταδεικνύουν το πως µπορούν να 
µετατραπούν τα οφέλη σε σχέση µε το περιβάλλον (π.χ. η µείωση της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης 
ενός εργοστασίου) σε ανταγωνιστικά οφέλη (π.χ. η διείσδυση σε νέες αγορές). 
31 Περιβαλλοντική ∆ήλωση = Μια έκθεση σχετική µε την περιβαλλοντική κατάσταση της επιχείρησης 
καθώς και µε τις υλοποιηθέντα και σχεδιαζόµενα µέτρα προστασίας του περιβάλλοντος - πρβλ. 
κανονιστική ρύθµιση (modul) “Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης”. 
32 Πρβλ. κανονιστική ρύθµιση (modul) “Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης”. 
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Η περιβαλλοντική πολιτική της εργοστασιακής µονάδας σχηµατίζει ένα πλαίσιο, στη 
βάση του οποίου προσδιορίζονται στόχοι και µέτρα περιβαλλοντικής προστασίας, 
καθώς και πραγµατοποιούνται οι έλεγχοί τους. Τηρουµένων των αναλογιών, 
πρόκειται για το περιβαλλοντικό σύνταγµα ή την περιβαλλοντική εταιρική φιλοσοφία 
µιας επιχείρησης. Από την περιβαλλοντική πολιτική της εργοστασιακής µονάδας 
εξάγονται οι στρατηγικές περιβαλλοντικού προσανατολισµού της επιχείρησης, ο 
προσδιορισµός συγκεκριµένων στόχων και τα αντίστοιχα µέτρα υλοποίησης των 
στόχων. 

Οι απαιτήσεις σχετικά µε τον τύπο διαµόρφωσης της περιβαλλοντικής πολιτικής µιας 
εργοστασιακής µονάδας, περιγράφονται στην ∆ιάταξη Αρ. 1863/93 του Συµβουλίου 
της 29ης Ιουνίου 1993 σχετικά µε την εθελοντική συµµετοχή βιοµηχανικών 
επιχειρήσεων σε ένα κοινοτικό σύστηµα σχετικά µε την περιβαλλοντική διαχείριση 
και τον έλεγχο περιβαλλοντικής λειτουργίας των εγκαταστάσεων, καθώς και στην 
ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ DIN ISO 14001 “Συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης”. 

 

5.   Βιβλιογραφία και ∆ιευθύνσεις
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6.    Ερωτήσεις για Αυτοέλεγχο 

Ι.      Multiple Choise (Πολλαπλής Επιλογής) 

1. Τι σηµαίνει ο όρος ΣΠΠΦΓ (BUND); 
Ο Συνεταιρισµός Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντικής Φυσικής 
Γεωγραφίας 

Ο Σύλλογος Προώθησης Περιβαλλοντικής Φυσικότητας - Γερµανία 
Ο Σύνδεσµος Προστασίας του Περιβάλλοντος και της Φύσης 
Γερµανία 

2. Τι είναι ο LAWA; 
Ο η Υπηρεσία Ύδρευσης Κρατιδίων 
Ο πετρώµατα σε ρευστή µορφή 
Ο η Οµάδα Εργασίας των Κρατιδίων για το Νερό 
Ο η Υπηρεσία Αέρα-, Απορριµµάτων-, Νερού- 

3. Ποιες ουσίες ανήκουν στην οικογένεια των αλάτων; 
Ο τα θειικά άλατα 
Ο το κάδµιο 
Ο τα νιτρικά άλατα 
Ο η αµµωνία 

1. Τι ακριβώς είναι οι βιοµηχανικοί άµεσοι αγωγοί; 
Ο εργοστάσια που διαθέτουν τα απόβλητά τους απ’ ευθείας στους 
υδάτινους σχηµατισµούς 

Ο εργοστάσια που διαθέτουν τα απόβλητά τους απ’ ευθείας στο 
δηµόσιο αποχετευτικό σύστηµα 

Ο εργοστάσια που διαθέτουν τα απόβλητά τους απ’ ευθείας σε 
υπόγειους χώρους 

Ο εργοστάσια που διαθέτουν τα απόβλητά τους µε απ’ ευθείας 
σύνδεση, σε µονάδα βιολογικού καθαρισµού 

2. Τι ακριβώς είναι το επί πλέον κοινωνικό κόστος; 
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Ο κόστος που δεν πρέπει/µπορεί να χρεωθεί στον υπαίτιο, επειδή 
δεν µπορεί να προσδιορισθεί άµεσα 

Ο κόστος το οποίο πρέπει να χρεωθεί επιπρόσθετα ο ωφελούµενος 
χρήστης των διαφόρων φυσικών µέσων ή πρώτων υλών (π.χ. για 
τον καθαρισµό του νερού) 

Ο κόστος για την εξωτερικές επακόλουθες επιδράσεις της 
εργοστασιακής παραγωγής 

Ο κόστος που απαιτείται για την “επισκευή της φύσης”, και το οποίο 
µεταφέρεται στον πληθυσµό, µέσω φόρων 

Ο κόστος, το οποίο πληρώνουµε υποθετικά εµείς οι άνθρωποι, για 
την µείωση της ποιότητας του περιβάλλοντος 

6. Τι ακριβώς είναι τα εξωτερικά αποτελέσµατα; 
Ο επιδράσεις της οικονοµικής δραστηριότητας του εργοστασίου 

X/Y στους µη συµµετέχοντες τρίτους 
Ο περιβαλλοντικές παρενοχλήσεις, οι οποίες επιδρούν στην 
ποιότητα των πρώτων υλών 

Ο τόσο οι θετικές, όσο και οι αρνητικές επακόλουθες επιδράσεις της 
βιοµηχανικής δραστηριότητας στο περιβάλλον 

Ο οι επιδράσεις, οι οποίες προέρχονται από την αλλαγή του 
κλίµατος, λόγω της παγκόσµιας περιβαλλοντικής επιβάρυνσης 
(πληµµύρες, καταιγίδες κλπ.) 

7. Στους κυριότερους στόχους της κρατικής περιβαλλοντικής πολιτικής 
ανήκει 

Ο εντοπισµός όσων µολύνουν το περιβάλλον 
Ο η αποκατάσταση των ήδη εµφανισθέντων περιβαλλοντικών 
βλαβών 

Ο η αποµάκρυνση ή η µείωση των υφιστάµενων περιβαλλοντικών 
απειλών 

Ο η ανάλυση και η τεκµηρίωση της περιβαλλοντικής 
πραγµατικότητας 

Ο η πρόληψη σχετικά µε το περιβάλλον 
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ΙΙ.     Reproduction (Αναπαραγωγή) 

1. Να αναφέρετε τους κυριότερους τοµείς εφαρµογής της οικολογικής 
έρευνας 

2. Τι αντιλαµβάνεστε υπό τον όρο οικοτοξικολογία; 
3. Τι περιγράφει ο όρος “οικοσύστηµα”, να αναφέρετε παραδείγµατα 
οικοσυστηµάτων! 

4. Σε ένα οικοσύστηµα υπάρχουν χαρακτηριστικές ροές ενέργειας και 
υλών, στο σηµείο αυτό γίνεται ο διαχωρισµός µεταξύ αυτοτραφών και 
ετεροτραφών οργανισµών. Εξηγείστε µε συντοµία αυτούς τους όρους. 

5. Εξηγείστε µε συντοµία τους ακόλουθους όρους: 
 βιοκοινότητα 
 βιότοπος 
 πληθυσµιακή δυναµικότητα 

6. Ποια κατάσταση περιγράφει την οικολογική ισορροπία; 

7. Εξηγείστε τους ακόλουθους όρους: 
 βιόσφαιρα 
 ατµόσφαιρα 
 υδρόσφαιρα 

8. Τι αντιλαµβάνεστε µε τον όρο “περιβαλλοντική επιβάρυνση”; 
Κατονοµάστε παραδείγµατα περιβαλλοντικών επιβαρύνσεων. 

9. Ποιες ουσίες επιβαρύνουν τα (φυσικά) µέσα; 
 αέρα 
 νερό 
 έδαφος 

10. Εξηγείστε τους όρους “εκποµπές” και “ρύποι”! 

11. Τι αντιλαµβάνεται κανείς µε τον όρο “αρχή της διατήρησης της 
ενέργειας”; 

12. Τι είναι η  
 πρωτογενής ενέργεια 
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 δευτερογενής ενέργεια 
 ενέργεια χρήσης; 

13. Τι ακριβώς είναι οι ορυκτές και µη ορυκτές πηγές ενέργειας; 

14. Κατονοµάστε παραδείγµατα µέσων άσκησης περιβαλλοντικής 
πολιτικής. 

15. Τι αντιλαµβάνεστε µε τον όρο οικονοµική συµβατότητα µέσων 
άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής; 

16. Μια επιχείρηση αντιµετωπίζει τις διάφορες οµάδες που εγείρουν 
αξιώσεις. Κατονοµάστε τουλάχιστον τρεις τέτοιες οµάδες και 
εξηγείστε, µε ποιόν τρόπο µπορούν αυτές να ασκούν επιρροή στην 
επιχείρηση. 

 

ΙΙΙ.     Transfer (Μεταφορά) 

1. Ποιοι συντελεστές έχουν διαµορφώσει τις σηµερινές περιβαλλοντικές 
συνθήκες; 

2. Εξηγείστε µε συντοµία, σύµφωνα µε ένα παράδειγµα, τι ακριβώς είναι 
τα αποτελέσµατα συνέργιας και πώς µπορούν αυτά ασκήσουν επιρροή. 
Επίσης, να λάβετε υπ’ όψη στις εξηγήσεις σας τις πτυχές 
“συσσώρευση” και “παγκοσµιότητα”. 

3. Τι αντιλαµβάνεστε µε τον όρο περιβαλλοντική πολυπλοκότητα; 

4. Τα υπάρχοντα οικοσυστήµατα είναι ανοιχτά ή κλειστά συστήµατα; 
Εξηγείστε τα ερωτήµατα που προκύπτουν από το γεγονός αυτό, 
σχετικά µε την επίδραση στο/α εκάστοτε συστήµα/τα. 

5. Σε ποια ή ποιες οργανώσεις µπορεί να απευθυνθεί κανείς, εάν υπάρχει 
ανάγκη για περιβαλλοντική ενηµέρωση (π.χ. σχετικά µε το 
περιβαλλοντικό δίκαιο, την περιβαλλοντική διαχείριση, την 
περιβαλλοντική έρευνα; Κατονοµάστε τουλάχιστον 3 παραδείγµατα. 

 


